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Carissimi lettori e lettrici, 
rieccoci all’inizio di questo 2024 con i nostri con-
sueti aggiornamenti in ambito fiscale e previden-
ziale. 
In questo numero di ACLI Varese cercheremo di 
offrirvi una panoramica delle informazioni più si-
gnificative e necessarie per aiutarvi nella dichiara-
zione dei redditi illustrandovi le opportunità che 
il fisco ci consente.
Come accade tutti gli anni, il nostro riferimento è 
la Legge di bilancio 2024 la quale prevede innu-
merevoli interventi in diversi settori. Nel giornale 
troverete le conferme e le novità di carattere fisca-
le che interessano il singolo contribuente e le fa-
miglie: le misure a favore dei lavoratori dipenden-
ti, quelle sul patrimonio immobiliare, i bonus e le 
agevolazioni, gli interventi sull’IVA, precisazioni 
sulle detrazioni per i figli a carico e tante altre utili 
segnalazioni.
Proprio perché abbiamo a cuore in particolare le 
famiglie, oltre al necessario approfondimento sul 
calcolo ISEE, ci sono alcune pagine dedicate alla 
gestione dei rapporti di lavoro con collaboratori 
domestici e assistenti famigliari.
Nelle pagine del Patronato invece troverete una 
sintesi delle novità sulle pensioni.

Perché avvalersi dei nostri servizi?  Due dei nostri 
punti di forza sono la presenza capillare sul territo-

rio e la competenza degli operatori.
Gli sportelli SAF ACLI, così come quelli del Patro-
nato ACLI, sono presenti in modo diffuso e assicu-
rano la copertura del servizio sull’intero territorio 
della provincia. Basti pensare che per la campa-
gna fiscale sarà possibile scegliere e prendere ap-
puntamento in uno dei 36 sportelli aperti, senza 
doversi recare nei grandi centri o affrontare degli 
spostamenti. Chiamando il numero verde 800 
233 526 sarà possibile fissare agevolmente la 
data e l’orario per espletare la pratica nel vostro 
paese o nel centro che ritenete essere a voi più 
comodo e facilmente raggiungibile.
Altro punto di forza è la preparazione che chiedia-
mo ai nostri operatori: ogni anno SAF ACLI investe 
tempo e risorse per garantire, a ciascun collabora-
tore, percorsi di formazione e di aggiornamento 
continuo in materia fiscale. Con una normativa in 
costante evoluzione la formazione continua è di-
ventata un elemento imprescindibile per offrirvi 
un servizio serio, affidabile e competente. 

Con queste premesse, vi invito a scegliere la sede 
più prossima e a rivolgervi ai nostri operatori an-
che per ottenere semplici chiarimenti e consigli.
Grazie per la rinnovata fiducia!•

EDITORIALE / di Daniele Moriggi
Presidente SAF ACLI Varese
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di Massimiliano Quigliatti
/ direttore SAF ACLI Varese LEGGE DI BILANCIO 2024

ANALIZZIAMO CONFERME E NOVITÀ DI CARATTERE FISCALE INTRODOTTE DALLA LEGGE DI BILANCIO 
2024 (213/2023), APPROVATA DAL CONSIGLIO DI MINISTRI IL 16 OTTOBRE 2023 E IN VIA DEFINITIVA 
DAL SENATO IL 30 DICEMBRE 2023, CON ENTRATA IN VIGORE A PARTIRE DAL GIORNO 1 GENNAIO 
2024

TASSAZIONE AGEVO-
LATA DEI PREMI DI 
RISULTATO

Viene confermata per il 
2024 l’imposta sostitu-
tiva con aliquota al 5% 
applicata, con un limite 
di reddito agevolato pari 
a € 3.000 euro lordi, alle 
somme erogate a titolo 
di premi di risultato o di 
partecipazione agli utili 
di impresa per i lavoratori 
dipendenti del settore 
privato, titolari di contratto 
di lavoro subordinato, 
che abbiano percepito 
nell’anno di imposta 
precedente, redditi da 
lavoro dipendente di 
importo non superiore a € 
80.000.

La Legge di Bilancio 2024, approvata il 30 
dicembre 2023, si compone di 561 commi che 
illustrano le misure economiche introdotte e il 
loro finanziamento. Come precisato più volte dal 
Governo, le risorse a disposizione per questa 
Legge di Bilancio sono limitate e, di conseguenza, 

gli interventi messi in campo, dopo l’inevitabile 
riconferma di misure introdotte in precedenza, 
non risultano particolarmente incisivi. Ci focaliz-
zeremo su quelle misure, di natura fiscale e non, 
che riteniamo siano di un qualche interesse per gli 
utenti che si rivolgono al CAF.

CONFERMA DEL TAGLIO DEL CUNEO FISCALE

Il cuneo fiscale è, in pratica, la differenza tra lo stipendio lordo versato dal 
datore di lavoro e la busta paga netta ricevuta dal lavoratore. Il taglio del 
cuneo fiscale, si traduce, quindi, per i lavoratori dipendenti, in una “ridu-
zione delle tasse” in busta paga, che ha come immediata conseguenza l’au-
mento dello stipendio netto.
Si tratta di una misura economicamente importante, grazie alla cui ricon-
ferma è stata evitata una riduzione netta degli stipendi dei lavoratori dipen-
denti con redditi fino a € 34.996 che non sarebbe stata compresa.
La quota di esonero è al 6% per le retribuzioni mensili imponibili fino a 
€ 2.692 (parametrate su 13 mensilità) e al 7% per quelle fino a € 1.923 
(sempre parametrate su 13 mensilità).
Attenzione: l’attuale Legge di Bilancio conferma gli aumenti precedente-
mente previsti, ma senza effetti sul rateo di tredicesima; pertanto, a diffe-
renza della tredicesima mensilità percepita nel 2023 che aveva una quota 
di esonero pari al 2%, quella relativa al 2024 sarà sottoposta ad imposi-
zione ordinaria.

DETASSAZIONE DEI FRINGE 
BENEFITS

Anche per il 2024, in deroga a quanto 
previsto dall’art. 51, comma 3, del TUIR 
(che prevede un importo di € 258), i 
fringe benefits non concorreranno a 
formare reddito da lavoro dipendente:
- fino a € 1.000 per la generalità dei lavo-
ratori dipendenti;

- valore elevato a € 2.000 per i lavoratori 
con figli a carico.
Attenzione: per consentire al sostituto 
d’imposta di tener conto del maggior 
limite dei fringe benefits che non concor-
rono alla formazione del reddito di lavoro 
dipendente, il lavoratore deve dichiarare 
al datore di lavoro di avervi diritto, indi-
cando il codice fiscale dei figli a carico.

MISURE FISCALI A FAVORE
DEI LAVORATORI DIPENDENTI 

[   INFORMATORE FISCALE   ]

SUGAR TAX E PLASTIC TAX

La legge prevede lo slittamento al 1° luglio 2024 
dell’applicazione delle due imposte introdotte 
dalla Legge di Bilancio 2020 con l’obiettivo di 
limitare il consumo delle bevande edulcorate 
(sugar tax) e degli imballaggi monouso utiliz-
zati per il contenimento, la protezione, la mani-
polazione e la consegna di merci o di prodotti 
alimentari (plastic tax).

ALTRE MISURE FISCALI
RIDUZIONE DEI COSTI DI RISCOSSIONE 
FISCALE

A decorrere dal 1° luglio 2024, i versamenti di cui 
all'articolo 17 del decreto legislativo 9 luglio 1997, 
n. 241, sono eseguiti esclusivamente mediante i 
servizi telematici messi a disposizione dall'Agenzia 
delle Entrate, nel caso in cui, siano effettuate delle 
compensazioni.
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PLUSVALENZA REALIZZATA IN CASO DI 
CESSIONE IMMOBILE INTERESSATO DA 
INTERVENTI DI SUPERBONUS

Il comma 64 aggiunge tra i redditi diversi di cui all’art. 
67 del TUIR, le plusvalenze realizzate mediante 
cessione a titolo oneroso di immobili sui quali siano 
stati realizzati interventi agevolati dal cosiddetto 
Superbonus.
Nello specifico, la plusvalenza si realizza in caso di 
vendita di beni immobili, sui quali siano stati eseguiti 
interventi agevolati di cui all’articolo 119 del decre-
to-legge 19 maggio 2020, n. 34, se la cessione 

ALIQUOTA DELLA CEDOLARE SECCA PER I 
CONTRATTI BREVI

A partire dall’ anno d’imposta 2024, è confermata 
la modifica dell'art. 4, DL n. 50/2017 che disciplina 
le c.d. "locazioni brevi" (durata non superiore a 30 
giorni) assoggettate a cedolare secca, per le quali è 
disposto l'aumento dell'aliquota dal 21% al 26% per 
l'immobile successivo al primo.
In particolare, come prevede la norma, “ai redditi 
derivanti dai contratti di locazione breve si applicano 
le disposizioni dell'articolo 3 del decreto legislativo 
14 marzo 2011, n. 23, con l'aliquota del 26% in caso 
di opzione per l'imposta sostitutiva nella forma della 
cedolare secca. L'aliquota di cui al primo periodo è 
ridotta al 21% per i redditi derivanti dai contratti di 
locazione breve relativi a una unità immobiliare indi-
viduata dal contribuente in sede di dichiarazione dei 
redditi”.
Rispetto alla precedente formulazione, risulta 
pertanto ora chiaro che, in presenza di più immobili 
locati, la maggior aliquota del 26% trova applica-
zione con riferimento ai canoni relativi al secondo, 
terzo e quarto appartamento locato (resta fermo 
che il regime in esame è ammesso per la locazione 
breve di non più di 4 appartamenti).

MISURE FISCALI CHE INTERVENGONO
SU TASSAZIONE, PATRIMONI E FABBRICATI

Occorre evidenziare che tale norma:

• interviene esclusivamente sulle locazioni 
brevi: pertanto per le altre locazioni, in caso 
di opzione per la cedolare secca, continua 
a trovare applicazione l'aliquota del 21% 
per tutti gli immobili locati;

• dispone l'aumento dell'aliquota al 26% 
soltanto in caso di locazione di almeno 2 
appartamenti; pertanto in caso di locazione 
breve di un solo appartamento, rimane 
applicabile l'aliquota del 21%;

• in presenza di più immobili concessi in 
locazione breve con applicazione della 
cedolare secca, consente al contribuente 
di scegliere liberamente a quale immobile 
applicare l'aliquota del 21% e tale scelta va 
effettuata nel mod. Redditi.

ALTRE MISURE FISCALI
INTERVENTI SULL’IVA

L'IVA relativa a prodotti utilizzati per la 
protezione dell’igiene femminile (assor-
benti, tamponi e coppette mestruali), 
nonché ad alcuni prodotti per la prima 
infanzia (latte e preparazioni alimentari 
per lattanti) e ai pannolini per bambini, 
che era stata precedentemente ridotta 

al 5%, viene riportata al 10%. Non 
essendo inclusi tra i beni da assogget-
tare all’aliquota IVA al 10%, i seggiolini 
per bambini da installare negli autovei-
coli, saranno assoggettati all’aliquota IVA 
ordinaria del 22%. L’aliquota applicabile 
ai pellet viene ridotta dal 22% al 10% per 
i soli mesi di gennaio e febbraio 2024

avviene prima dei dieci anni dalla conclusione dei 
lavori, ad eccezione degli immobili acquisiti per 
successione e di quelli adibiti ad abitazione princi-
pale del cedente o dei suoi familiari per la maggior 
parte dei dieci anni antecedenti alla cessione o 
qualora tra la data di acquisto o di costruzione e la 
cessione sia decorso un periodo inferiore a dieci 
anni, per la maggior parte di tale periodo. A tale 
plusvalenza si può applicare l’imposta sostituiva 
del 26%.

Attenzione: tale disposizione si applica alle cessioni 
realizzate a decorrere dal 1° gennaio 2024.
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[   INFORMATORE FISCALE   ]

SCADENZA DI PRESENTA-
ZIONE MODELLO REDDITI 
(EX-UNICO)

Fra le novità approvate in Legge 
di Bilancio, si prevede che il 
termine per la presentazione 
telematica delle dichiarazioni dei 
Redditi (ex-Unico) e IRAP 2024 
sarà anticipato:

• dal 30 novembre al 30 
settembre per le persone 
fisiche, le società semplici, in 
nome collettivo, in accoman-
dita semplice ed equiparate;

• all’ultimo giorno del nono 
mese successivo a quello di 
chiusura del periodo d’im-
posta per i soggetti IRES.

Pertanto, la scadenza di presen-
tazione del modello Redditi 
(ex-Unico) Persone Fisiche da 
quest’anno coincide con quella 
del modello 730, essendo fissata 
per il 30 settembre 2024.

BONUS SPESE VETERINARIE

Presso il Ministero della Salute è istituito un fondo specifico 
finalizzato a garantire un sostegno economico ai proprietari di 
animali di affezione, per il pagamento di visite, operazioni chirur-
giche e farmaci veterinari. Possono accedere a questo bonus i 
proprietari che hanno più di sessantacinque anni di età, con un 
ISEE inferiore a € 16.215.
Il provvedimento non è ancora operativo: sarà necessario atten-
dere un decreto attuativo da emanare, da parte del Ministero 
della Salute, entro 90 giorni dall'entrata in vigore della legge.

CONTRIBUTO STRAORDINARIO BONUS SOCIALE ELET-
TRICO
Ai clienti domestici titolari di bonus sociale elettrico è ricono-
sciuto, per i mesi di gennaio, febbraio e marzo 2024, un contri-
buto straordinario, con le stesse modalità previste per il mede-
simo bonus sociale. Tale bonus viene erogato in quota fissa e in 
base alle zone climatiche. A tal fine, è autorizzata la spesa di 200 
milioni di euro per l’anno 2024.

RIDUZIONE DEL CANONE 
DI ABBONAMENTO TV

Per l’anno 2024, la misura del 
canone di abbonamento alla 
televisione per uso privato è 
rideterminata in € 70, ridu-
cendo così l’importo previsto 
dall’articolo 1, comma 40 
legge n. 232/2016.
Le modalità di pagamento 
rimarranno invariate rispetto 
alle disposizioni degli ultimi 
anni.

NUOVO BONUS ASILI NIDO

Il bonus è potenziato di ulteriori € 2.100 e 
varrà alle seguenti condizioni:

• solo per i nuovi nati a cominciare dal 
primo gennaio 2024;

• per famiglie con un ISEE entro i € 
40.000;

• per famiglie in cui vi sia già almeno un 
figlio con età inferiore ai 10 anni.

In ragione del fatto che l'attuale somma 
base del bonus nido corrisponde a € 1.500, 
i beneficiari della prestazione potranno 
contare su un sostegno economico fino a € 
3.600 annui.

AGEVOLAZIONI PER L’ASSUNZIONE 
DONNE VITTIME DI VIOLENZA

Nel triennio 2024-2026, ai datori di lavoro 
che assumeranno donne disoccupate vittime 
di violenza beneficiarie del reddito di libertà, 
viene riconosciuto l’esonero dal versamento 
dei contributi previdenziali, con esclusione 
dei premi e contributi all’INAIL, nella misura 

del 100%, nel limite massimo di € 8.000 annui, 
riparametrato e applicato su base mensile.
La misura spetta per 12 mesi in caso di assun-
zione a tempo determinato, 18 mesi in caso 
di trasformazione di un contratto a termine in 
un contratto a tempo indeterminato e 24 mesi 
in caso di assunzione a tempo indeterminato.

DISPOSIZIONI VARIE

NELLE PAGINE DALLA 10 ALLA 13 TROVERETE PRECISAZIONI E APPROFONDIMENTI SU:
• BONUS MOBILI ED ELETTRODOMESTICI • DETRAZIONE FIGLI A CARICO

• LAVORO SPORTIVO DILETTANTISTICO E PROFESSIONISTICO 
• DETRAZIONE IVA 50% SU ABITAZIONI "GREEN" DI CLASSE ENERGETICA A O B

TERMINE PER PRESENTARE IL
730/2024: 30 SETTEMBRE!

[   INFORMATORE FISCALE   ]
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DOCUMENTAZIONE <<<<<<<<<
I contribuenti sono tenuti a conservare 
tutta la documentazione inerente il 
modello 730 per i 5 anni successivi a 
quello di compilazione.
Nel caso di oneri detratti in più anni, 
occorre conservare la documentazione 
per i 5 anni successivi all’ultima rata 
detratta: ad esempio, in caso di spese 
per la ristrutturazione edilizia sostenute 
nel 2018 e quindi spalmate in 10 anni, 
fino all'anno di imposta 2027, la docu-
mentazione andrà conservata sino al 
31/12/2032.

SCONTRINI <<<<<<<<<<<<
Gli scontrini fiscali emessi dalle farmacie 
devono indicare:
• il codice fiscale del contribuente o di 

un familiare fiscalmente a suo carico;
• la “qualifica” del prodotto acquistato, 

ossia: farmaco, medicinale, ticket, 
dispositivo medico, ecc.;

• il codice del farmaco acquistato.
Attenzione: in caso di “parafarmaci”, “inte-
gratori”, oppure di “altro” non sarà possi-
bile ottenere la detrazione fiscale anche se 
effettuata a seguito di prescrizione medica.

AGENZIA DELLE ENTRATE <<<<<
Nel caso riceviate una qualsiasi comunica-
zione da parte dell’Agenzia delle Entrate, 
vi invitiamo a portarla con urgenza presso 
uno dei nostri sportelli prima di procedere 
all'eventuale pagamento, affinché i nostri 
operatori possano verificarla e darvi tutta 
l'assistenza di cui necessitate.

TERMINE PER PRESENTARE IL
730/2024: 30 SETTEMBRE!

PERCHÈ FARE IL 730 DA
SAF ACLI VARESE?
IL MODELLO 730 RIMANE SICURAMENTE IL MODELLO 
DICHIARATIVO PIÙ COMODO PER L'UTENTE. RITORNA-
RE A FARLO AL CAF ACLI È ANCORA PIÙ VANTAGGIOSO 
E SOPRATTUTTO "SICURO" E AFFIDABILE.

INOLTRE AFFIDANDOSI AL CAF ACLI: 
• ogni documento sarà a disposizione per eventuali 

controlli da parte degli organi preposti in quanto, 
oltre all’archiviazione cartacea, procediamo anche 
alla loro archiviazione digitale inalterabile;

• chi fornirà una e-mail potrà accedere a MyCAF, dal 
quale potrà stampare una copia di ogni pratica 
elaborata presso i nostri uffici (modello 730, Reddi-
ti-ex Unico, RED, ISEE, etc.) e consultare tutti i docu-
menti contestualmente consegnati;

• i pensionati potranno richiedere una copia della 
propria Certificazione Unica (ex CUD) dell’INPS;

• potranno essere stampate le visure catastali per veri-
ficare la corrispondenza fra beni immobili dichiarati e 
quanto presente presso gli archivi del Catasto. •

Il modello 730 è il modello 
dichiarativo più comodo 
per i contribuenti, i quali 
possono fare affidamento 
sul personale qualificato 
di SAF ACLI Varese. 
I nostri operatori 
frequentano un corso 
di formazione iniziale di 
oltre 130 ore e durante 
l'anno seguono sessioni 
periodiche di aggiorna-
mento normativo; molto 
di più rispetto a quanto 
richiesto a termini di 
legge per il personale 
operante in un CAF. 

Gli operatori saranno a 
vostra completa dispo-
sizione per consulenze 
fiscali e vi aiuteranno ad 
espletare le incombenze 
previste dall’ordinamento 
di carattere fiscale. Inoltre, 
grazie a una vostra delega, 
potranno accedere ai dati 
di cui dispone l'Agenzia 
delle Entrate, apportando 
le dovute integrazioni. 

SAF ACLI Varese S.r.l.:
cordialità, competenza e 
professionalità.

[   INFORMATORE FISCALE   ]
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     MYCAF

CONTATTI
Manda una richiesta a mycaf@aclivarese.it comunicando un 
indirizzo email valido, il tuo codice fiscale e un numero di cellulare: 
potrai fruire di tutti i vantaggi di MyCAF, ricevere messaggi sulle 
principali scadenze fiscali e ci consentirai di poterti raggiungere 
telefonicamente oppure via mail ogniqualvolta se ne verificasse il 
bisogno!

[   INFORMATORE FISCALE   ]

PRENOTA IN AUTONOMIA IL TUO APPUNTAMENTO

La funzione Prenota un appuntamento ti dà l’opportunità di 
fissare direttamente online, a qualunque ora e senza spostarti 
da casa, il tuo appuntamento presso tutti i nostri sportelli in 
provincia di Varese.
Potrai prenotare la compilazione dei principali dichiarativi, 
come modello 730, Redditi (ex-Unico), o DSU (calcolo ISEE), 
scegliendo sportello, sede e orario di tua preferenza.
Il tutto comodamente da pc, tablet o smartphone.

CASSETTO ELETTRONICO

MyCAF sarà, a tutti gli effetti, il tuo “cassetto elettronico” dove potrai consultare le tue dichiazioni fatte 
con noi negli anni e dove saranno custoditi tutti i tuoi documenti fiscali. Nella sezione Il Mio Caf Online / 
Archivio Documenti troverai infatti i file in formato pdf relativi alle dichiarazioni dei redditi (730, Redditi 
ex-Unico) e le DSU (calcolo ISE/ISEE) compilate con noi, anche quelle degli anni precedenti rispetto al 
momento dell'iscrizione.
Troverai tutta la documentazione consegnata ai nostri operatori in sede di compilazione, come ad 
esempio le scansioni degli oneri detraibili (spese mediche, veterinarie, ristrutturazioni, ecc.), che potrai 
custodire per sempre in formato elettronico.

RICEVI ASSISTENZA FISCALE 
DIRETTAMENTE DA CASA

Tramite la sezione Il Mio Caf 
Online potrai persino decidere 
di essere assistito per la compila-
zione ed elaborazione dei princi-
pali dichiarativi (730, Redditi ex-U-
nico, DSU per calcolo ISEE, ecc.) 
direttamente da casa!
Potrai interagire con un nostro 
esperto fiscale, che ti darà tutte 
le risposte e ti avviserà quando la 
pratica sarà stata ultimata.

MYCAF (www.mycaf.it) 

è l’innovativo portale pensato e sviluppato per i clienti di CAF ACLI.
È un servizio in continua evoluzione, fruibile su PC, telefonino e tablet, 
che costituisce un grande valore aggiunto che viene offerto a tutti i nostri 
clienti.
Il nostro obiettivo è quello di fornirti strumenti utili per gestire in modo 
consapevole la tua situazione fiscale.

E' GRATUITO!

L'iscrizione alla piattaforma MyCAF 
è assolutamente gratuita!
Potrai continuare a fruire di tutti i 
vantaggi previsti per sempre, anche 
qualora tu decida di non avvalerti 
più dei servizi di CAF ACLI.

DSU E ATTESTAZIONE ISEE

La Dichiarazione Sostitutiva 
Unica (DSU) rappresenta il 
modello da compilare per il 
calcolo ISE/ISEE, sempre più 
richiesto per poter accedere 
alle principali agevolazioni 
previste dalla normativa.
Noi di CAF ACLI trasmettiamo 
la DSU il giorno stesso in cui 
viene compilata presso i nostri 
sportelli oppure online, ma 
l'INPS restituisce l'attestazione 
ISEE entro dieci giorni dalla 
trasmissione della pratica.

Il caricamento dell'attesta-
zione è automatico, quindi 
non è necessario alcun inter-
vento da parte dei nostri 
operatori.
Se sei iscritto su MyCAF, 
quando l'INPS ci avrà resti-
tuito la tua attestazione rice-
verai una mail e potrai subito 
scaricarla comodamente da 
casa, senza bisogno di recarti 
di nuovo presso i nostri spor-
telli.
Comodo, rapido ed efficiente!

8 ACLI Varese - Informatore fiscale e Patronato



ATTIVA GRATUITAMENTE LA FIRMA ELETTRONICA AVANZATA

Mediante la sezione La Mia Firma Da Casa potrai richiedere in pochi 
passaggi l'attivazione della cosiddetta FEA, ovvero la Firma Elettro-
nica Avanzata, che ti permetterà di sottoscrivere online da remoto, 
con la medesima validità giuridica, tutte le tue pratiche fiscali senza 
la necessità di venire a firmarle in sede!
Sarà sufficiente seguire pochi, immediati passaggi da pc o anche da 
smartphone.

COME ISCRIVERSI?

Cosa serve per avere accesso a 
questo straordinario servizio?
Semplicemente un indirizzo 
mail, da abbinare in maniera 
univoca al tuo codice fiscale.
Se hai già fatto il modello 730 
con noi e non sei ancora iscritto 
a MyCAF, o in caso tu sia già 
iscritto ma non veda i tuoi dati, 
o ancora se non ricordi la tua 
password, manda una mail a 
mycaf@aclivarese.it comuni-
cando un indirizzo email valido 
e il tuo codice fiscale: attiveremo 

subito la tua utenza, che verrà 
automaticamente agganciata a 
tutti i tuoi dati.
In alternativa potrai comuni-
care il tuo indirizzo mail ai nostri 
operatori nel momento in cui 
compilerai il modello 730, il 
modello Redditi (ex-Unico) o 
in occasione di qualunque tua 
visita presso i nostri sportelli.
Ti verrà inviata una mail di benve-
nuto con la password di primo 
accesso, che dovrai cambiare 
subito scegliendone una di tuo 
gradimento.

ORGANIZZA LA TUA AGENDA 
PERSONALE

Nella sezione Agenda potrai 
organizzare la tua agenda 
personale, in cui troverai le tue 
scadenze fiscali inserite da CAF 
ACLI o impegni e appuntamenti 
personali inseriti direttamente 
da te, per i quali potrai anche 
impostare un avviso automatico 
via mail.
Grazie all'agenda potrai anno-
tare e tenere d’occhio tutti gli 
impegni, non solo fiscali, della 
settimana e del mese.

MODELLI 
AUTOCERTIFICAZIONI

Nella sezione Autocertificazioni 
troverai i modelli per la compi-
lazione delle autocertificazioni 
più comuni, in costante aggior-
namento.
Tali modelli potranno servirti 
per la compilazione delle nostre 
pratiche fiscali, sia online che 
presso gli sportelli fisici.

SCARICA LE RICEVUTE DI TRASMISSIONE

Sempre nel tuo cassetto elettronico troverai le ricevute di 
trasmissione all'Agenzia delle Entrate e/o all'INPS (a seconda del 
modello), che potrai utilizzare a tuo piacimento in caso di neces-
sità.

COSTRUISCI IL TUO 
ARCHIVIO DOCUMENTI 
PERSONALE

Su MyCAF potrai custodire 
qualunque tipo di docu-
mento e costruire il tuo 
archivio personalizzato!
All’interno della sezione 
Il Mio Caf Online troverai 
un’area protetta denominata 
Archivio Personale (non visua-
lizzabile da alcuno dei nostri 
operatori), che ti consentirà 
di custodire in totale riser-
vatezza qualunque tipologia 
di documento utile ai fini 
fiscali e non solo, come ad 
esempio: ricevute, scontrini, 
fatture, contratti, rogiti, certi-
ficati o prescrizioni mediche, 
ecc.
In tal modo li potrai, all’oc-
correnza, scaricare o consul-
tare a tuo piacimento.

MODELLO F24
PAGAMENTO IMPOSTE

Qualora la tua situazione lo 
preveda, potrai stampare il 
modello deleghe F24 per il 
pagamento delle imposte.

COSA ASPETTI?

Iscriviti subito: MyCAF è il 
portale web realizzato per 
mettere a tua disposizione, 
anche online, la competenza 
di CAF ACLI in ambito fiscale.
MyCAF: tutto quello che ti 
serve in un clic!

CONSULTA LE PRINCIPALI 
NOVITA'

Consultando i siti MyCAF.it 
e cafacli.it potrai mantenerti 
aggiornato in merito alle prin-
cipali novità a livello norma-
tivo e fiscale.
Inoltre, le nostre comunica-
zioni ti aiuteranno a ricordare 
le principali scadenze fiscali e 
i promemoria relativi alla tua 
situazione personale.

PAGA ONLINE

Se deciderai di avvalerti dell'as-
sistenza fiscale remota, avrai 
a disposizione l'apposita area 
Pagamenti per procedere col 
saldare direttamente online i 
nostri servizi.
E se avrai richiesto l'attivazione 
gratuita della Firma Elettronica 
Avanzata, non dovrai nemmeno 
passare dai nostri sportelli per il 
ritiro della pratica!
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PRECISAZIONI E 
APPROFONDIMENTI
BONUS MOBILI ED ELETTRODOMESTICI 2024
Il bonus mobili ed elettrodomestici, ormai in vigore da svariati 
anni e confermato anche nel 2024, consente di beneficiare di una 
detrazione pari al 50 per cento delle spese sostenute, da ripartire 
in 10 rate nella dichiarazione dei redditi dell’anno d’imposta di 
riferimento e in quelli successivi.
Tuttavia, essendo stato modificato negli anni, è bene soffermarsi 
sulle regole per poterne beneficiare a pieno.

NUOVI LIMITI DI SPESA
Se i requisiti per l’accesso al bonus e i documenti da conservare non 
cambiano, quest’anno il limite delle spese ammesse in detrazione 
diminuisce ulteriormente.
L’importo dello sconto fiscale a partire dal 1° gennaio 2024 dovrà 
essere infatti calcolato su un limite massimo di spesa fissato a € 
5.000, mentre negli anni precedenti tale importo era maggiore.

È quindi un percorso di progressiva riduzione quello previsto per la 
detrazione del 50 per cento riconosciuta in caso di acquisto di arredi 
ed elettrodomestici, che resta in vigore ma in versione ristretta, 
come da seguente tabella.

a cura di Massimiliano Quigliatti

Per essere più chiari:
• nel modello 730/2024, relativo ai redditi 2023 e da presentare 

quest’anno, è possibile portare in detrazione € 8.000 (in 10 rate);
• nel modello 730/2025, relativo ai redditi 2024 e da presentare il 

prossimo anno, sarà possibile portare in detrazione solo € 5.000 
(sempre in 10 rate).

REQUISITI
Potranno fruire del bonus mobili i contribuenti che effettuano 
lavori di ristrutturazione edilizia e che acquistano mobili e grandi 
elettrodomestici di classe non inferiore alla A per i forni, E per 
le lavatrici, le lavasciugatrici e le lavastoviglie, F per i frigoriferi 
e i congelatori, per le apparecchiature per le quali sia prevista 
l’etichetta energetica.

La detrazione del 50% è riconosciuta a condizione che gli 
interventi di recupero del patrimonio edilizio che danno diritto 
a fruire del bonus per arredi e grandi elettrodomestici siano 
iniziati a partire dal 1° gennaio dell’anno precedente a quello 
dell’acquisto e che l'immobile sia lo stesso oggetto della 
ristrutturazione.

[   INFORMATORE FISCALE   ]

ANNO DI SOSTENIMENTO 
DELLA SPESA

LIMITE DI SPESA AMMESSO 
IN DETRAZIONE

2021 € 16.000

2022 € 10.000

2023 € 8.000

2024 € 5.000

Per fare un esempio pratico, 
per portare in detrazione del 
50% nel modello 730/2024 le 
spese effettuate nel 2023 per 
l’acquisto di mobili ed elettro-
domestici, è necessario che i 
lavori di ristrutturazioni siano 
iniziati dal 1° gennaio 2023.

MOBILI ED ELETTRODOME-
STICI AMMESSI
Un elenco degli acquisti 
ammessi è stato messo a 
disposizione dall’Agenzia 
delle Entrate, nella guida 
dedicata al bonus mobili.

Di seguito solo alcuni esempi 
a titolo informativo:

• mobili e arredi: ad 
esempio letti, armadi, 
cassettiere, librerie, scri-
vanie, tavoli, sedie, como-
dini, divani, poltrone, 
credenze, materassi, 
apparecchi di illumina-
zione;

• grandi elettrodomestici 
di classe non inferiore alla 
classe A per i forni, alla 
classe E per le lavatrici, le 
lavasciugatrici e le lava-
stoviglie, alla classe F per 
i frigoriferi e i congelatori, 
per le apparecchiature 
per le quali sia prevista 
l’etichetta energetica. Vi 
rientrano anche appa-
recchi di cottura, stufe 
elettriche, forni a micro-
onde, piastre riscaldanti 
elettriche, apparecchi 
elettrici di riscaldamento, 
radiatori elettrici, ventila-
tori elettrici, apparecchi 
per il condizionamento.
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TIPOLOGIE DI LAVORI
Come già evidenziato, la possibilità di accedere al bonus mobili è 
riconosciuta a chi effettua lavori di ristrutturazione edilizia.

Appare quindi utile soffermarsi su quali sono i lavori che consen-
tono di accedere al bonus mobili:

•	 manutenzione straordinaria, restauro e risanamento conser-
vativo, ristrutturazione edilizia su singoli appartamenti (per 
esempio, tinteggiatura di pareti e soffitti, sostituzione di pavi-
menti, sostituzione di infissi esterni, rifacimento di intonaci 
interni non danno diritto al bonus);

•	 ricostruzione o ripristino di un immobile danneggiato da 
eventi calamitosi, se è stato dichiarato lo stato di emergenza;

•	 restauro, risanamento conservativo e ristrutturazione edilizia, 
riguardanti interi fabbricati, eseguiti da imprese di costruzione 
o ristrutturazione immobiliare e da cooperative edilizie che 
entro 18 mesi dal termine dei lavori vendono o assegnano 
l’immobile;

•	 manutenzione ordinaria, manutenzione straordinaria, restauro 
e risanamento conservativo, ristrutturazione edilizia su parti 
comuni del condominio.

Per gli appartamenti privati il bonus non spetta in ipotesi di manu-
tenzione ordinaria, quale tinteggiatura di pareti e soffitti o sostitu-
zione di pavimenti o sostituzione di sanitari o rifacimento di into-
naci interni.

PAGAMENTO TRACCIABILE
Per poter accedere al bonus mobili è necessario che le spese 
sostenute vengano pagate con mezzi tracciabili, ossia bonifico, 
carta di debito o credito, mentre non è possibile fruire della detra-
zione in caso di versamento del corrispettivo mediante assegni o 
contanti.

Qualora il pagamento sia disposto con bonifico bancario o 
postale, è necessario utilizzare quello (soggetto a ritenuta) per le 
spese di ristrutturazione edilizia appositamente predisposto da 
banche e Poste SpA.

Vale inoltre la pena di ricordare che, come previsto dalla Legge 
di Bilancio 2024, a decorrere dal 1° marzo la ritenuta applicata sui 
bonifici per l’accesso ai bonus edilizi passa dall’8 all’11 per cento.

Così come chiarito dall’Agenzia delle Entrate, si può accedere 
al bonus mobili anche in caso di finanziamento a rate, a condi-
zione però che la società finanziatrice paghi il corrispettivo con le 
stesse modalità previste per il beneficiario della detrazione e che, 
contestualmente, il contribuente abbia una copia della ricevuta di 
pagamento rilasciato dalla finanziaria.

DOCUMENTI DA CONSER-
VARE
Ai fini della richiesta in dichia-
razione dei redditi della detra-
zione spettante è necessario 
conservare i seguenti docu-
menti:

•	 ricevuta del bonifico;

•	 ricevuta di avvenuta transa-
zione (per i pagamenti con 
carta di credito o di debito);

•	 documentazione di adde-
bito sul conto corrente;

•	 fatture di acquisto dei beni, 
riportanti la natura, la qualità 
e la quantità dei beni e dei 
servizi acquisiti.

COMUNICAZIONE ENEA: È 
NECESSARIA?
Come nel caso di pratiche di 
risparmio energetico, anche ai 
fini della detrazione del 50 per 
cento per mobili ed elettrodo-
mestici è necessaria la comuni-
cazione ENEA.

L’adempimento è necessario in 
caso di acquisto di elettrodo-
mestici, quali forni, frigoriferi, 
lavatrici, piani cottura elettrici, 
lavasciuga o lavatrici.  •
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DETRAZIONE FIGLI A CARICO

Per individuare se un figlio è a carico o meno dei geni-
tori occorre tenere presente che sono considerati "fiscal-
mente a carico" i figli che nell'anno hanno conseguito un 
reddito lordo di:

• € 2.840,51 se il figlio ha un'età superiore a 24 anni;

• € 4.000 se il figlio ha un'età non superiore (pari o 
inferiore) a 24 anni.

Per la verifica del rispetto di tali limiti reddituali occorre 
considerare anche i seguenti redditi (non compresi nel 
reddito complessivo):

• reddito dei fabbricati assoggettato alla cedolare 
secca sulle locazioni;

• retribuzioni corrisposte da Enti / Organismi Interna-
zionali, Rappresentanze diplomatiche e consolari, 
Missioni, Santa Sede / Enti gestiti direttamente da 
essa, Enti Centrali della Chiesa Cattolica;

• quota esente dei redditi di lavoro dipendente 
prestato nelle zone di frontiera ed in Stati limitrofi 
in via continuativa e come oggetto esclusivo del 
rapporto lavorativo da soggetti residenti in Italia;

• reddito d'impresa / lavoro autonomo assoggettato 
ad imposta sostitutiva in applicazione del regime dei 
minimi di cui all'art. 27, commi 1 e 2, DL n. 98/2011 
ovvero del regime forfetario di cui all'art. 1, commi 
da 54 a 89, Legge n. 190/2014.

Va inoltre considerato che nelle istruzioni del mod. 
Redditi l'Agenzia specifica che "per tali soggetti, il requi-
sito dell'età è rispettato purché sussista anche per una 
sola parte dell'anno”.
Pertanto, il figlio che compie 24 anni nel 2023 (anche 
se il 31.12) risulta a carico dei genitori per tale anno a 
condizione che abbia conseguito un reddito, come 
sopra determinato, non superiore a € 4.000.
La ripartizione dello sgravio non è lasciata alla discrezio-
nalità dei genitori, ma è espressamente regolamentata 
da apposite disposizioni normative. In particolare, sono 
contemplate differenti casistiche a seconda che i geni-
tori siano coniugati, legalmente ed effettivamente sepa-
rati o divorziati, oppure naturali non coniugati.
In presenza di più figli fiscalmente a carico non si 
possono applicare percentuali di detrazioni diverse da 
figlio a figlio, a seconda della convenienza.

[   INFORMATORE FISCALE   ]

Esaminiamo i singoli casi.

1. Genitori coniugati

Qualora i genitori siano coniugati, la detra-
zione:

• va ripartita nella misura del 50% per ogni 
genitore (regola generale);

• oppure va attribuita al 100% al genitore 
che presenta il reddito complessivo di 
maggior ammontare.

La scelta della misura della detrazione (se 
al 50 o al 100 per cento) deve interessare 
necessariamente tutti i figli dei medesimi 
genitori. Nel caso in cui un coniuge sia fiscal-
mente a carico dell’altro, la detrazione viene 
attribuita al 100% a quest’ultimo.

2. Genitori legalmente ed effettivamente 
separati o divorziati

Qualora i genitori siano legalmente ed effet-
tivamente separati o divorziati, la detrazione:

• in mancanza di accordo, spetta al geni-
tore affidatario al 100%;

• nel caso di affidamento congiunto, la 
detrazione è ripartita in mancanza di 
accordo nella misura del 50% tra i geni-
tori;

• tanto nel caso di affidamento esclu-
sivo quanto nel caso di affidamento 
congiunto, in presenza di accordo, i 
genitori separati/divorziati potranno 
utilizzare le regole previste per i genitori 
coniugati.

DETRAZIONI PER I FIGLI A CARICO PORTA-
TORI DI HANDICAP

Il limite di reddito personale complessivo per rite-
nere una persona fiscalmente a carico non deve 
essere superiore a € 2.840,51 (€ 4.000 fino a 24 anni). 
Per poterne fruire occorre il riconoscimento della 
disabilità esclusivamente ai sensi dell'art.3 della 
Legge 104/92, non essendo sufficiente la qualifica 
di invalido civile al 100%
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5X1000 ALLA
FONDAZIONE
LA SORGENTE
__________________________

Con il tuo 5x1000 alla Fondazione La 
Sorgente Onlus puoi sostenere la realizza-
zione di molti progetti che contribuiscono 
ad aiutare le persone a trovare lavoro, fare 
formazione, combattere povertà e fame, 
favorire l’accoglienza e promuovere il 
senso di cittadinanza e molto altro. 
Scopri i progetti finanziati nel 2022 a 
pagina 24.

LAVORO SPORTIVO DILETTANTISTICO E 
PROFESSIONISTICO

Con la recente Legge di Bilancio è stato ridefinito 
l’ambito fiscale del lavoro sportivo che può gene-
rare reddito di lavoro dipendente, ovvero reddito 
ad esso assimilato, nella forma di collaborazione 
coordinata e continuativa.
La normativa prevede che, ricorrendone i presup-
posti, l’attività di lavoro sportivo può costituire 
oggetto di un rapporto di lavoro subordinato o di 
lavoro autonomo, anche nella forma di collabo-
razioni coordinate e continuative.A tal proposito, 
è prevista una tassazione particolare rispettiva-
mente nell’area del dilettantismo e nell’area del 
professionismo.
In particolare:
i compensi di lavoro sportivo nell’area del dilet-
tantismo non costituiscono base imponibile ai 
fini fiscali fino all’importo complessivo annuo di 
€ 15.000;
al fine di sostenere il graduale inserimento degli 
atleti e delle atlete di età inferiore a 23 anni 
nell’ambito del settore professionistico le retri-
buzioni agli stessi riconosciute non costituiscono 
reddito fino all’importo annuo massimo di € 
15.000.
Si precisa che l’importo di € 15.000 costituisce 
una franchigia, pertanto, solo la parte eccedente 
tale limite dovrà essere assoggettata a tassazione 
ordinaria.

[   INFORMATORE FISCALE   ]

DETRAZIONE IVA 50% SU ABITAZIONI 
“GREEN” DI CLASSE ENERGETICA A O B

Per la sola dichiarazione (modelli 730 o 
Redditi) presentata nell’anno 2024 (anno 
d’imposta 2023), coloro che hanno acqui-
stato un’immobile destinato all’uso resi-
denziale (non per forza un’abitazione prin-
cipale) appartenente alla classe energetica 
A o B potranno detrarre in dichiarazione dei 
redditi il 50% dell’IVA pagata sull’acquisto. 
Come accade per altre tipologia di spesa, il 
bonus viene ripartito in dieci quote annuali 

uniformi: la prima, come dicevamo, inserita 
nel 730 relativo all’anno d’imposta in cui la 
casa è stata acquistata e poi tutte le altre 
nelle nove dichiarazioni successive fino 
al naturale esaurimento del bonus stesso. 
Trattandosi di una detrazione che riguarda 
l’IVA, rientrano nel raggio della detrazione 
solo gli acquisti di fabbricati residenziali 
ceduti dalle imprese costruttrici, che sono 
appunto le sole cessioni soggette a IVA, 
a differenza di quelle che avvengono tra 
privati.•

3. Genitori naturali non coniugati

Qualora i genitori non siano coniugati, si appli-
cano le regole previste per i genitori coniugati nel 
caso di affidamento congiunto dei figli, mentre si 
ricorre alle regole disposte per i genitori separati/
divorziati in caso di affidamento esclusivo.

Precisiamo che la suddivisione tra i genitori 
della detrazione per figli a carico non ha alcuna 
influenza sulla suddivisione degli oneri: infatti, 
quando l’onere è sostenuto per i familiari a carico 
la detrazione o la deduzione spetta al contri-
buente al quale è intestato il documento che 
certifica la spesa. •

La dichiarazione di quest’anno tiene conto di tali 
novità prevedendo, tra le altre cose, due nuovi 
codici da indicare nel modello 730 in caso di:
redditi da lavoro dipendente o assimilati perce-
piti dai lavoratori sportivi operanti nel settore del 
dilettantismo;
redditi da lavoro dipendente degli atleti e delle 
atlete operanti nel settore professionistico, di età 
inferiore a 23 anni.
Affidandovi all’esperienza degli operatori di CAF 
ACLI, non dovrete preoccuparvi delle modalità di 
compilazione dei predetti righi. •
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PERSONE ADULTE AZIENDE

I centri Enaip Lombardia in provincia di Varese operano da tempo sul territorio locale e attraverso percorsi dedicati ad 
adulti, giovani e mondo professional o�rono servizi for ati i e servizi al la oro focalizzati lla professionalizzazione.
Enaip dispone inoltre di una rete di rapporti consolidati con le imprese che operano nei principali settori del tessuto 
produttivo.

> Corsi di formazione superiore
per chi è in possesso di un diploma e
desidera continuare nel percorso di studi verso un
inserimento qualificato.

> Corsi di formazione continua
per chi è già inserito nel mondo del lavoro e vuole
aggiornarsi o integrare il proprio ruolo con nuove
competenze.

> Servizi di a�iancamento
e indirizzo per chi cerca un’occupazione o una nuova
qualifica professionale.

Corsi gratuiti finanziati dal programma GOL -
Garanzia di Occupabilità dei Lavoratori.
Orientamento e riqualifica professionale per persone
disoccupate. Grazie a questa iniziativa e alla
cooperazione tra pubblico e privato, i servizi integrati
sono più vicini alle persone, specialmente nel caso di
contesti sensibili, quali disabilità o fragilità.

SEDI
BUSTO ARSIZIO
busto@enaiplombardia.it | 0331 372111

VARESE
varese@enaiplombardia.it | 0332 802811

Interventi formativi finanziati da canali di finanziamento 
attivi, da Fondi Paritetici e da Fondi Regionali.

FORMAZIONE CONTINUA
Analisi dei fabbisogni formativi delle imprese, corsi e moduli 
formativi specifici.

APPRENDISTATO
Supporto nell’attivazione di percorsi di apprendistato
e della relativa formazione.

RICERCA E SELEZIONE DEL PERSONALE
Ricerca e selezione delle risorse umane e di candidati
con disabilità.

TIROCINI AZIENDALI
Gestione e implementazione di stage e tirocini, ricerca
di finanziamenti.

E-LEARNING
Corsi online per la formazione obbligatoria e per
la sicurezza in azienda.

IMAGINE LIVE
UN ALTRO MODO PER VIVERE LA FORMAZIONE

ISOLE FORMATIVE

Formazione e in inserimento lavorativo in azienda, per adulti con disabilità

Progetti formativi e reti di intervento per favorire l’occupabilità di persone adulte con disabilità. Grazie alle Isole Formative,
le aziende possono inserire con successo le persone con disabilità, individuando correttamente le modalità e le tempistiche
più adatte.

dove si intraprendono percorsi di osservazione e formazione personalizzati, a medio e lungo periodo. Con questa modalità
si valorizza il potenziale di ogni individuo, che verrà messo in condizione di operare al meglio sia nelle attività lavorative che
nei comportamenti personali e sociali.
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PERSONE ADULTE AZIENDE

I centri Enaip Lombardia in provincia di Varese operano da tempo sul territorio locale e attraverso percorsi dedicati ad 
adulti, giovani e mondo professional o�rono servizi for ati i e servizi al la oro focalizzati lla professionalizzazione.
Enaip dispone inoltre di una rete di rapporti consolidati con le imprese che operano nei principali settori del tessuto 
produttivo.

> Corsi di formazione superiore
per chi è in possesso di un diploma e
desidera continuare nel percorso di studi verso un
inserimento qualificato.

> Corsi di formazione continua
per chi è già inserito nel mondo del lavoro e vuole
aggiornarsi o integrare il proprio ruolo con nuove
competenze.

> Servizi di a�iancamento
e indirizzo per chi cerca un’occupazione o una nuova
qualifica professionale.

Corsi gratuiti finanziati dal programma GOL -
Garanzia di Occupabilità dei Lavoratori.
Orientamento e riqualifica professionale per persone
disoccupate. Grazie a questa iniziativa e alla
cooperazione tra pubblico e privato, i servizi integrati
sono più vicini alle persone, specialmente nel caso di
contesti sensibili, quali disabilità o fragilità.

SEDI
BUSTO ARSIZIO
busto@enaiplombardia.it | 0331 372111

VARESE
varese@enaiplombardia.it | 0332 802811

Interventi formativi finanziati da canali di finanziamento 
attivi, da Fondi Paritetici e da Fondi Regionali.

FORMAZIONE CONTINUA
Analisi dei fabbisogni formativi delle imprese, corsi e moduli 
formativi specifici.

APPRENDISTATO
Supporto nell’attivazione di percorsi di apprendistato
e della relativa formazione.

RICERCA E SELEZIONE DEL PERSONALE
Ricerca e selezione delle risorse umane e di candidati
con disabilità.

TIROCINI AZIENDALI
Gestione e implementazione di stage e tirocini, ricerca
di finanziamenti.

E-LEARNING
Corsi online per la formazione obbligatoria e per
la sicurezza in azienda.

IMAGINE LIVE
UN ALTRO MODO PER VIVERE LA FORMAZIONE

ISOLE FORMATIVE

Formazione e in inserimento lavorativo in azienda, per adulti con disabilità

Progetti formativi e reti di intervento per favorire l’occupabilità di persone adulte con disabilità. Grazie alle Isole Formative,
le aziende possono inserire con successo le persone con disabilità, individuando correttamente le modalità e le tempistiche
più adatte.

dove si intraprendono percorsi di osservazione e formazione personalizzati, a medio e lungo periodo. Con questa modalità
si valorizza il potenziale di ogni individuo, che verrà messo in condizione di operare al meglio sia nelle attività lavorative che
nei comportamenti personali e sociali.

[  INSERTO 
F I S C A L E  ]
Il vademecum sulla dichiarazione dei 
redditi con tutte le informazioni utili a chi 
si affida ai consulenti di SAF ACLI Varese.

MODELLO 730/REDDITI 2024, COSA OCCORRE?
Documenti indispensabili:
• Codice Fiscale del dichiarante e di tutti i componenti del nucleo familiare;
• fotocopia della carta d’identità del dichiarante, per eventuali autocertificazioni;
• per i portatori di handicap, verbale di riconoscimento di invalidità e/o certificazione Legge 104/92;
• per i cittadini extracomunitari, stato di famiglia o certificato equivalente;
• eventuali comunicazioni di variazione dei dati anagrafici: residenza, codice fiscale, stato civile;
• CU 2024 CERTIFICAZIONE UNICA (ex CUD) relativa ai redditi percepiti nell'anno 2023: lavoro dipendente, 

pensione, mobilità, disoccupazione, INAIL, lavoro occasionale, ecc.;
• modello 730/Redditi 2023 - redditi 2022, più eventuale dichiarazione integrativa e/o correttiva;
• modelli F24 pagati nel corso del 2023, sia per saldo 2022 che per acconto 2023.

L’appuntamento per la compilazione della dichiarazione dei redditi è fissato per il:

GIORNO   __ __ / __ __ / 2024        ALLE ORE  __ __ : __ __ 

PRESSO LO SPORTELLO SAF ACLI DI ___________________________________________________________________

È necessario presentarsi personalmente oppure mandare a proprio nome un familiare o un conoscente, munito 
di tutti i documenti richiesti (vedi pagina II dell’inserto fiscale).
In caso di contrattempo, telefonare tempestivamente al numero verde oppure al numero di telefono della sede 
presso la quale è stato fissato l’appuntamento.

PER EVENTUALI ALTRI REDDITI PERCEPITI NEL 2023:

• assegni di mantenimento percepiti dal coniuge, 
con presentazione della sentenza di separazione o 
divorzio e dei bonifici pagati;

• certificazioni relative ai dividendi su azioni 
percepiti nel 2023;

• somme percepite per pensioni estere; • certificazioni relative a redditi di partecipazione 
societarie.

PROMEMORIA PRENOTAZIONE:

Per i proprietari di terreni e fabbricati:
• atti notarili degli immobili acquisiti/venduti nell’anno 2023, anche dell’eventuale mutuo;
• in caso di eredità: dichiarazione di successione con allegata domanda di voltura del catasto;
• per variazioni o attribuzioni di rendita definitiva: visure catastali aggiornate;
• per gli immobili affittati: contratti di locazione e ricevute di pagamento;
• per cedolare secca: contratto di locazione, ricevute e ricevuta della raccomandata inviata all’inquilino;
• per imposta patrimoniale (attività e immobili esteri): estratti conto bancari/postali mensili/trimestrali del 

conto estero per il calcolo della giacenza media, certificazioni dei titoli esteri con saldo al 31/12/2023, 
atto di acquisto degli immobili esteri, ricevute di pagamento di imposte estere sugli immobili.

FISSA UN APPUNTAMENTO AL N. VERDE

8 0 0. 2 3 35 2 6
I contribuenti sono invitati  a prenotarsi in tempo 
utile, senza aspettare l'approssimarsi della 
scadenza. Così facendo, saremo nelle condizioni 
di servirvi meglio.
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II

COSA POSSO RECUPERARE?
—
Spese sostenute nel 2023:

• spese mediche: visite,
ticket, scontrini farmacia, fatture 
occhiali, dentista, degenze ospe-
daliere, protesi ed attrezzature 
sanitarie, assistenza infermieri-
stica e riabilitativa, cure termali, 
ecc.;

• Codice Fiscale di eventuali fami-
liari a carico per poter fruire delle 
detrazioni spettanti;

• spese per l’acquisto di veicoli per 
i portatori di handicap - Legge 
104/92, art. 3 comma 3 con 
verbale di invalidità;

• spese per il ricovero in case di 
riposo - solo per la parte relativa 
alle spese sanitarie; 

• spese veterinarie per animali 
domestici;

• ricevute di pagamento di interessi 
passivi per mutui ipotecari;

• quietanze di assicurazione vita, 
infortuni e/o non autosufficienza 
con relativo contratto in corso di 
validità;

• ricevute di versamento di contributi 
previdenziali obbligatori e volontari 
- per sé stessi e per familiari fiscal-
mente a carico;

• ricevute di versamento dei contri-
buti a colf e badanti;

• documentazione relativa alle 
spese per l’assistenza personale 
di soggetti non autosufficienti;

• spese funebri;

• spese per l’istruzione;

• fattura per compensi ad inter-
mediari immobiliari in caso di 
acquisto abitazione principale;

• spese per il pagamento di rette rela-
tive alla frequenza di asili nido;

• erogazioni liberali a favore di 
Onlus, di partiti politici, associa-
zioni di promozione sociale, asso-
ciazioni sportive dilettantistiche e 
società di mutuo soccorso, istitu-
zioni religiose e ong;

• contributi versati alle forme 
pensionistiche complementari ed 
individuali;

• spese per pratiche di adozione di 

minori stranieri;

• acquisto di mobili a seguito di 
una ristrutturazione: fatture, rice-
vute di bancomat e/o bonifici;

• copia sentenza di separazione o 
divorzio per deduzione dell’as-
segno di mantenimento pagato 
al coniuge separato/divorziato, 
bonifici e ricevute, Codice Fiscale 
del beneficiario;

• contributi del riscatto di laurea;

• certificazioni rilasciate da Associa-
zioni sportive (palestre, piscine...) 
per l’iscrizione e gli abbonamenti 
dei bambini ed i ragazzi di età 
compresa fra i 5 e i 18 anni;

• contratto di affitto e relative rice-
vute per i contratti di affitto di 
studenti universitari fuori sede;

• ricevuta di versamento rilasciata 
dalle scuole per le erogazioni 
liberali a favore di istituti scola-
stici;

• documentazione relativa al Super-
bonus del 110%;

• documentazione relativa a detra-

zioni per recupero edilizio (ristrut-
turazioni, Bonus Verde, Bonus 
Facciate): fatture, ricevute di 
pagamento, bonifici bancari o, se 
si tratta di spese condominiali, 
dichiarazione sostitutiva dell'Am-
ministratore;

• documentazione relativa alle spese 
sostenute per il risparmio energe-
tico o per bonus elettrodomestici: 
fatture, bonifici, comunicazione 
all’ENEA con la ricevuta di invio 
telematico e gli allegati “E” o “F” o, 
se trattasi di spese condominiali, la 
dichiarazione sostitutiva dell’Ammi-
nistratore;

• per gli inquilini: contratti di affitto 
relativi all’unità immobiliare di 
residenza con relativa registra-
zione + ultima ricevuta di paga-
mento;

• documentazione per la detra-
zione del 50% dell'IVA sull'ac-
quisto di case "green" di classe 
energetica A o B: atto di acquisto 
dell'immobile.

ATTENZIONE!
È NECESSARIO 
PRODURRE LA 

DOCUMENTAZIONE DI 
TRACCIABILITÀ DEI 

PAGAMENTI PER TUTTE
LE DETRAZIONI, 

ECCETTO SCONTRINI 
FARMACEUTICI, 

DISPOSITIVI MEDICI E 
VISITE SPECIALISTICHE 

IN STRUTTURE 
PUBBLICHE O PRIVATE 
ACCREDITATE AL SSN.



SPORTELLI SAF ACLI APERTI IN CAMPAGNA FISCALE

VARESE Sedi ACLI e SAF ACLI via Speri Della Chiesa Jemoli n.9

ANGERA Circolo ACLI via Achille Piazzi n.20

BUSTO ARSIZIO Sede Zonale ACLI via A. Pozzi n.3

Circolo di Beata Giuliana piazzale Beata Giuliana n.4

Circolo di Madonna Regina via Favana n.30 - Centro Comunitario

CASSANO MAGNAGO Circolo ACLI via XXIV Maggio n.1

CASTELLANZA Circolo ACLI via V. Veneto n.4

GALLARATE Sede Zonale ACLI via Agnelli n.33

GAVIRATE Circolo ACLI via Corridoni n.4

ISPRA Circolo ACLI via Madonnina del Grappa n.12

LUINO Patronato ACLI via Bernardino Luini n.33

SARONNO Sede Zonale ACLI vicolo Santa Marta n.7

TRADATE Circolo ACLI salita Pusterla n.2 (angolo via Sopranzi)

ALBIZZATE c/o Comune piazza IV Novembre n.2

ARCISATE Circolo ACLI via Manzoni n.3

AZZATE Circolo ACLI via V. Veneto n.4

BESNATE Circolo ACLI piazza Mazzini n.6

CARNAGO Circolo ACLI via Roma n.12

CARONNO VARESINO Circolo ACLI via Garibaldi n.7

CASORATE SEMPIONE* Circolo ACLI via Milano n.34

CITTIGLIO* c/o ex-Scuole medie via Provinciale n.78

DAVERIO Centro anziani piazzale AVIS n.1

FAGNANO OLONA Circolo ACLI di Bergoro piazza S. Giovanni n.5

FERNO c/o Oratorio Parrocchiale via Fiume n.7

GORLA MAGGIORE Patronato ACLI via Battisti n.24

INDUNO OLONA c/o Oratorio Maschile via G.P. Porro n.56 (e via Gritti)

LAVENO MOMBELLO Segreteria Patronato ACLI piazza Marchetti

OLGIATE OLONA Patronato ACLI piazza Santo Stefano n.10

ORAGO c/o Oratorio Parrochiale via Alcide De Gasperi n.3

ORIGGIO Centro Anziani via Manzoni n.17

SAMARATE c/o Casa Parrocchiale via Statuto n.7

SAN MACARIO c/o Centro Parrocchiale via XXII Marzo n.6

SOLBIATE OLONA c/o Oratorio Parrocchiale via XXV Aprile

SOMMA LOMBARDO Circolo ACLI via Mameli n.66/68

UBOLDO Circolo ACLI piazza Conciliazione n.6

VENEGONO INF. Circolo ACLI piazza SS. Giacomo e Filippo n.1

VENEGONO SUP. c/o Centro Parrocchiale via Giovanni XXIII n.4

VERGIATE c/o Oratorio Maschile via Don Locatelli n.1

[  INSERTO FISCALE ]
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VARESE

Gli sportelli SAF ACLI 
aperti in campagna 
fiscale sono molti e 
coprono l’intero terri-
torio provinciale.
Nella tabella qui 
accanto trovate gli indi-
rizzi delle varie sedi in 
cui potrete recarvi per 
la compilazione della 
dichiarazione previo 
appuntamento.

Potrete prenotare un 
appuntamento nella 
sede per voi più 
comoda chiamando 
il numero verde:

800.233526
Attivo da lunedì a 
venerdì dalle 8.30 alle 
18:00 e sabato dalle 
9:00 alle 12:00.

Iscrivendovi su MyCaf.it
potrete prenotare in 
autonomia, scegliendo 
sede, giorno e orario di 
vostra preferenza!

Nelle sedi indicate 
all'interno della tabella 
riportata a pagina IV è 
possibile fissare l’ap-
puntamento per il Mod. 
730 e, nel contempo, far 
visionare i propri docu-
menti. Così risolverete 
da subito ogni dubbio, 
in quanto  l’incaricato vi 
darà informazioni rela-
tive ai documenti da 
portare per la compi-
lazione della dichiara-
zione dei redditi.
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IV

VARESE - via Speri Della Chiesa n.9
da lun a ven 9:00 - 17:00 / sabato 9:00 - 11:30

BUSTO A. - via A. Pozzi n.3
da lunedì a venerdì 9:00 - 13:00
e 14:00 - 17:00

BUSTO A. / MADONNA REGINA - via Favana n.30
mercoledì 16:00 - 18:00
giovedì 17:30 - 19:00

CARNAGO - via Roma n.12
tutte le mattine 10:00 - 11:30

CARONNO VARESINO - via Garibaldi n.7
lunedì 16:00 - 17:00 / martedì 15:00 - 18:00
CASSANO MAGNAGO - via XXIV Maggio n.1
lunedì e giovedì 9:00 - 12:00 / 14:00 - 17:00

FAGNANO O. / BERGORO - p.zza S. Giovanni n.5
lunedì e giovedì 18:00 - 19:00

GALLARATE - via Agnelli n.33
martedì e giovedì 9:00 - 12:00 / 14:00 - 17:00

GORLA MAGGIORE - p.zza Martiri della Libertà
martedì 14:00 - 15:00

ORIGGIO - via Manzoni n.17
da martedì a venerdì 15:00 - 18:00

SOLBIATE OLONA - via XXV Aprile
sabato 10:00 - 12:00

SUMIRAGO - Fraz. Menzago - via S. Vincenzo
lunedì 9:00 - 11:30 e mercoledì  14:30 - 17:30

TRADATE - Salita Pusterla n.2
martedì e venerdì 9:00 - 12:00 / 14:00 - 17:00

PRENOTAZIONE DIRETTA PRESSO LE SEDI DI:

TARIFFE 2024 -  COMPRENSIVE DI IVA 22%

MODELLO
730

REDDITO COMPLESSIVO

fino a
€ 10.000

da € 10.001
a € 15.000

da € 15.001
a € 25.000

da € 25.001
a € 33.000

da € 33.001
a € 50.000

oltre
a € 50.000

DICHIARAZIONE
SINGOLA € 30,00 € 45,00 € 55,00 € 70,00 € 85,00 € 110,00

DICHIARAZIONE
CONGIUNTA

Poiché si tratta in realtà di due dichiarazioni che possono essere presentate singolarmente, 
la tariffa complessiva è pari alla somma delle tariffe previste per ogni singola dichiarazione.
Attenzione: qualora il coniuge (fiscalmente a carico del dichiarante) possegga unicamente redditi da 
inserire nel quadro A (terreni) e/o nel quadro B (fabbricati), verrà aggiunto l’importo di € 10,00 alla tariffa 
prevista.

MODELLO
REDDITI BASE € 30,00 € 45,00 € 55,00 € 70,00 € 85,00 € 110,00

Nel caso in cui, oltre al Modello Base, fosse necessaria la compilazione di Quadri Speciali,  dovuti alla presenza di particolari 
tipologie di reddito (es. redditi da capitale, redditi da collaborazione occasionale, redditi a tassazione separata, redditi da 
partecipazione ecc.) è prevista una somma aggiuntiva per ogni singolo quadro speciale compilato rispetto alla tariffa del 
Modello Base.

CALCOLO
IMU € 15,00 Tariffa ordinaria € 10,00

Tariffa agevolata per gli utenti che chiedono 
assistenza per la compilazione della dichiarazione 

dei redditi.

DICHIARAZIONE
IMU Da € 30,00 in base al numero degli immobili e dei contitolari.

TRASMISSIONE TELEMATICA MODELLI F24
(qualora ci sia l'obbligo)

€ 5,00
(Utenti interni)

€ 15,00
(Utenti esterni)

SCONTI PER MODELLO 730 E REDDITI
Sconto di € 10,00 per i soci ACLI - ACLI Arte e Spettacolo - U.S. ACLI - C.T. ACLI - ACLI Terra che si presentano con la tessera 

2024. Gratuito per i soci F.A.P. ACLI (Federazione Anziani e Pensionati ACLI).
Si rende noto che gli sconti in capo alla stessa persona non sono tra loro cumulabili.

ALTRI SERVIZI OFFERTI DA SAF ACLI VARESE S.R.L

• Calcolo ISE/ISEE • Sportello lavoro domestico / colf-badanti

• Dichiarazione di successione • Compilazione modelli RED e INVCIV

• Controllo Cartelle Esattoriali • Contratto d'affitto

• Contenzioso tributario • Compilazione certificazione ISE/ISEE

SERVIZI DI CONTABILITÀ
Rivolto prevalentemente alle categorie di contribuenti con regimi di contabilità semplificata (liberi professionisti, lavoratori 
autonomi, parrocchie, associazioni, ecc.). Per informazioni, chiamare il numero 0332.281357 o mandare una mail a 

piccolecontabilita@aclivarese.it

[   INFORMATORE FISCALE   ]
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SAF ACLI Varese offre un servizio specifico volto 
ad assistere le famiglie nell’assunzione di colf e/o 
assistenti familiari e nei successivi adempimenti 
previsti dalla legge per la gestione della posi-
zione dei lavoratori che operano all’interno del 
nucleo familiare.
Nel dettaglio il servizio comprende:

• consulenza sul CCNL Nazionale sulla disci-
plina del rapporto di lavoro domestico;

• disbrigo pratiche di assunzione, variazione, 
cessazione con relative denunce agli organi 
competenti;

• compilazione modelli PagoPA per il versa-
mento dei contributi previdenziali obbliga-
tori;

• tenuta ed elaborazione delle buste paga 
e calcolo Trattamento di Fine Rapporto di 
lavoro (TFR);

• elaborazione di preventivi mirati a seconda 
delle esigenze della famiglia;

• compilazione Certificazione Unica (ex 
CUD);

• compilazione e invio modulistica per la 
richiesta di rimborsi alla CAS.SA.COLF*
(prestazioni e servizi a favore dei datori di 
lavoro e dei lavoratori).

SCONTI RISERVATI AI SOCI*

ACLI e AVAL € 12,00

ISCRITTI ALLA FAP ACLI  € 18,00

* Sconto applicato sul servizio annuale

SERVIZI PRINCIPALI TARIFFA

Pratica assunzione €  35,00

Pratica cessazione/variazione €  25,00

Servizio gestione buste paga
contributi – C.U. 
(annuale invio per posta ordinaria)

€ 200,00

Servizio gestione buste paga
contributi – C.U.
(annuale invio per email)

€ 190,00

Compilazione modulo CAS.SA.COLF €  20,00

* CAS.SA.COLF è lo strumento che il Contratto Collettivo Nazionale del Lavoro Domestico - art. 50 (sottoscritto da 
DOMINA, FIDALDO in rappresentanza dei datori di lavoro e FILCAMS CGIL, FISASCAT CISL, UILTUCS e FEDERCOLF 
in rappresentanza dei lavoratori domestici) ha costituito per fornire prestazioni e servizi a favore dei lavoratori e datori 
di lavoro iscritti, comprensive di trattamenti assistenziali sanitari e assicurativi, integrativi e aggiuntivi delle prestazioni 
pubbliche per migliorare la tutela socio sanitaria. Sono iscritti a CAS.SA.COLF tutti i dipendenti e i datori di lavoro dome-
stico in regola con i contributi di assistenza contrattuale, nei confronti dei quali vengono applicati i CCNL.

a cura dello Sportello Colf e Badanti

COLLABORATORI DOMESTICI
E ASSISTENTI FAMILIARI

15n. 1 - gennaio 2024
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per maggiori informazioni e 
approfondimenti in merito visita il sito

alla voce prestazioni

www.cassacolf. it 

contatti  saf acli  varese srl
via speri della chiesa n.9 -  varese

info line: 0332.497035
email:  aclicolf@aclivarese.it

www.acl ivarese. i t/ lavorodomestico

PRESTAZIONI ORDINARIE:
• indennità giornaliera in caso di ricovero;
• indennità giornaliera in caso di convale-

scenza;
• ricovero in caso di forme oncologiche 

maligne;
• convalescenza in caso di forme oncolo-

giche maligne; 
• rimborso spese per ticket sanitari;
• rimborso spese per ticket sanitari per le 

forme oncologiche maligne;
• rimborso spese periodo gravidanza;
• contributo una tantum di maternità;
• interventi chirurgici per neonati figli di 

lavoratori iscritti;
• rimborso acquisto e/o noleggio ausili 

ortopedici;
• rimborso spese per trattamenti fisiotera-

pici;
• indennità grandi interventi chirurgici in 

strutture pubbliche;
• contributo oneri funerari;
• prestazioni psicoterapeutiche.

PRESTAZIONI  IN CONVENZIONE:
• prestazioni effettuate in strutture sanitarie 

convenzionate con UniSalute;
• prestazioni odontoiatriche;
• impianti osteointegrati;
• pacchetto prevenzione;
• visite oculistiche;
• prestazioni a tariffe agevolate;
• servizi di consulenza;
• informazioni sanitarie telefoniche.

PRESTAZIONI CAS.SA.COLF PER I DATORI 
DI LAVORO:
• rimborso spese per costo assistente fami-

liare in caso di non autosufficienza perma-
nente del datore di lavoro, alle seguenti 
condizioni:
* almeno un anno di contribuzione in 

favore di CAS.SA.COLF;
* stato di non autosufficienza uguale o 

maggiore ai 40 punti del questionario 
maturato successivamente al 1 luglio 
2021 (art. 3 del regolamento);

* la prestazione può essere richiesta 
a qualsiasi età del richiedente, fatto 
salvo quanto previsto agli artt. 5, 6 e 7 
comma 2 del regolamento;

* la prestazione viene erogata qualora 
al momento dell’iscrizione alla cassa 
il richiedente non sia già in uno stato 
di permanente non autosufficienza 
pregressa uguale o maggiore ai 40 
punti del questionario;

* la prestazione può essere richiesta solo 
ed esclusivamente se la persona non 
autosufficiente corrisponde al titolare 
del rapporto di lavoro;

• rimborso spese per costo assistente fami-
liare in caso di maternità della lavoratrice;

• prestazione su responsabilità civile in 
caso di rivalsa INAIL;

• responsabilità civile verso terzi. 

PRESTAZIONI SPERIMENTALI
In via sperimentale CAS.SA.COLF, fino al 31 
dicembre 2024, erogherà anche le seguenti 
prestazioni:
• eventi traumatici senza ricovero;
• interventi ambulatoriali (anche chirurgici);
• prestazioni per invalidità.•
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MODELLO 730: CONVENIENZA PER 
DATORI DI LAVORO E OBBLIGO PER 
LAVORATORI DOMESTICI

Compilando il modello 730, il datore di lavoro 
può dedurre i contributi versati per i collabora-
tori domestici e in particolari condizioni detrarre 
i costi. I contribuenti possono infatti avere una 
detrazione del 19% sull’imposta da pagare, per 
un massimo di spesa di € 2.100. Per l’accesso 
all’agevolazione devono essere rispettati deter-
minati requisiti e le spese sostenute devono rien-
trare nell’assistenza a persone non autosufficienti. 
Si ha diritto alla detrazione solo se viene assunta 
una badante e se il badato ha necessità di assi-
stenza continua e non è in grado di compiere gli 
atti della vita quotidiana (assumere alimenti, svol-
gere le funzioni fisiologiche, provvedere all’igiene 
personale, deambulare, indossare gli indumenti). 
Ad attestare tali condizioni è il “semplice” certifi-
cato medico, oppure il certificato di invalidità da 
cui si evince tale condizione di inabilità. Il limite 
massimo di spesa da portare in detrazione è di € 
2.100, a condizione che il reddito complessivo non 
superi i € 40.000. Nel reddito complessivo rientra 
anche il reddito dei fabbricati inclusi nel regime di 
cedolare secca sulle locazioni. Per quanto riguarda 
il limite per l’accesso alla detrazione, l’importo si 
deve considerare come complessivo per il singolo 
contribuente, a prescindere dal numero delle 
persone che prestano assistenza. In merito alla 
documentazione per “provare” il diritto alla detra-
zione, è sufficiente anche una ricevuta con la firma 
del lavoratore che presta assistenza, naturalmente 
accompagnata dalla carta d’identità del lavoratore.

Anche per questa agevolazione è previsto l’ob-
bligo di tracciabilità dei pagamenti.
Va sottolineato che l’agevolazione è diversa 
rispetto alla deduzione, che costituisce invece 
una riduzione del reddito imponibile, ovvero 
una riduzione del reddito su cui sono calcolate le 
“tasse” da pagare. Il massimo della deduzione è 
pari a € 1.549,37. Il contribuente dovrà produrre 
solo la documentazione attestante il pagamento 
dei contributi (PagoPa rilasciati dall’INPS).

ATTENZIONE: la deduzione non si applica all’in-
tero importo versato dal datore di lavoro, ma solo 
alla parte che rimane effettivamente a suo carico.

Se la detrazione spetta solo al datore di lavoro 
che assume una badante, la deduzione spetta 
per i contributi versati per qualsiasi tipologia di 
lavoratore domestico (badante, colf, giardiniere, 
babysitter, ecc.).

Colf, badanti e collaboratori domestici in gene-
rale hanno l’obbligo di presentare la dichiara-
zione dei redditi, in quanto il datore di lavoro 
è una persona fisica e non agisce in qualità di 
sostituto d’imposta, come invece avviene nella 
generalità dei rapporti di lavoro. Di conseguenza 
è il lavoratore stesso che dovrà farsi carico delle 
imposte dovute al Fisco.
I lavoratori domestici, mensilmente, percepi-
scono uno stipendio da cui non è stata sottratta 
l’IRPEF, solo che questa viene pagata in un 
secondo momento dal collaboratore domestico 
stesso, in fase di dichiarazione dei redditi. Con la 
dichiarazione dei redditi viene calcolata l’imposta 
effettivamente dovuta considerando tutti i redditi 
percepiti nell’anno precedente, al netto di bonus, 
deduzioni e detrazioni applicabili caso per caso. 

Tale documento deve contenere:

• i dati anagrafici di chi effettua il pagamento;
• il codice fiscale di chi effettua il pagamento;
•    il codice fiscale di chi effettua l’assistenza;
• i dati anagrafici del familiare (nel caso in cui 

la spesa sia affrontata in favore di quest’ul-
timo);

• il codice fiscale del familiare (nel caso in cui 
la spesa sia affrontata in favore di quest’ul-
timo).

PER LA PRENOTAZIONE DEL MODELLO N. VERDE

Gli operatori di SAF ACLI Varese sono a 
disposizione per offrire a datori di lavoro 
e lavoratori domestici tutta l’assistenza 
necessaria per la presentazione della 
dichiarazione dei redditi.

8 0 0. 2 3 35 2 6
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CONFERMATA LA QUOTA  103
E’ stata prorogata per una anno la pensione in 
“quota 103” (62 anni e 41 anni di contributi) ma 
chi aderirà nel 2024 avrà l’assegno così calcolato:
• l'intera pensione sarà calcolata col sistema 

contributivo e non più con il sistema misto.
• La misura dell’assegno calcolato, non potrà 

risultare superiore a 2.272 euro lordi al mese 
(cioè quattro volte il trattamento minimo Inps 
sino al compimento dell’età di vecchiaia ora 
67 anni al posto di cinque volte attuali (cioè 
2.840 euro).

• Cambiano inoltre le finestre, cioè il tempo di 
attesa che deve trascorrere tra la maturazione 
dei requisiti (62 anni e 41 anni di contributi) 
e la percezione del primo rateo di pensione. 
Rispetto agli attuali tre mesi (sei per i dipen-
denti pubblici) l’attesa sale a sette mesi e a 
nove per i dipendenti pubblici.

Ovviamente chi ha maturato i requisiti di “Quota 
103” entro il 31 Dicembre 2023 mantiene le condi-
zioni previgenti.

OPZIONE DONNA
La pensione “opzione donna” viene confermata 
con le restrizioni già esistenti (cioè solo caregivers, 
invalidi dal 74%, e disoccupate) a condizione che 
siano stati raggiunti 61 anni (ora erano 60 anni) 
e 35 anni di contributi al 31/12/2023. Restano le 
riduzioni di un anno del requisito contributivo per 
ogni figlio sino ad un massino di due anni e le 
finestre rimangono di 12 mesi per le dipendenti e 
18 mesi per le autonome.

COSA CAMBIA CON LA 
LEGGE DI BILANCIO PER LE 
PENSIONI 2024

La legge di Bilancio 2024, Legge 
213, è stata approvata in data 30 
Dicembre 2023: ecco una sintesi 
delle novità in attesa delle circolari 
Inps che verranno pubblicate pros-
simamente con tutte le specifiche 
previste.

a cura di Cosetta Pulimanti
/ direttrice Patronato ACLI Varese 
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APE SOCIALE
L’Ape sociale viene prorogata sino al 31 
dicembre 2024 ma sale il requisito anagrafico: 
in luogo degli attuali 63 anni si potrà accedere 
con almeno 63 anni e 5 mesi. Inoltre salta l’am-
pliamento delle categorie di lavoratori gravosi 
riconosciuti nel biennio 2022 – 2023 e le rela-
tive riduzioni contributive per edili e ceramisti. 
Viene inoltre aggiunta la regola dell’incumu-
labilità totale della prestazione con i redditi di 
lavoro dipendente o autonomo ad eccezione 
del lavoro occasionale entro un massimo di 
5.000 euro. L’assegno è sempre calcolato col 
sistema misto ma l’importo massimo in paga-
mento non può superare i 1500 euro lordi 
mensili, senza tredicesima e senza adegua-
menti fino al raggiungimento della pensione 
di vecchiaia a 67 anni.

PENSIONE DI VECCHIAIA
Nel 2024 la pensione di vecchiaia resta ferma a 
67 anni di età. Per tutti i dipendenti pubblici e 
privati, uomini e donne valgono quindi questi 
requisiti:
• età anagrafica 67 anni;
• contributi minimi maturati 20 anni.

PENSIONI CONTRIBUTIVE MODIFICATE 
Per i lavoratori che accedono alla pensione, 
con calcolo della pensione interamente contri-
butivo, ovvero per chi ha contributi versati a 
partire dal 01/01/1996, vengono apportate le 
seguenti modifiche:

• ai fini dell’accesso alla pensione di 
vecchiaia contributiva viene eliminato 
il vincolo di accesso che prevedeva di 
avere un assegno almeno pari a 1,5 
volte l’assegno sociale, ora è sufficiente 
che l’assegno sia almeno di pari importo 
(534,40 euro) al compimento dei 67 anni 
di età e 20 anni di contribuzione

• si alza da 2.8 a 3 volte l’importo dell’as-
segno sociale, la soglia minima per 
accedere al pensionamento anticipato 
(eccetto che per le donne con figli). •

Le famiglie che già percepiscono l’Assegno Unico 
Universale non sono tenute a presentare una nuova 
domanda per il 2024. L’erogazione della prestazione 
proseguirà d’ufficio anche per le annualità del 2024 (da 
Marzo 2024 al febbraio 2025) fatto salvo l’obbligo per 
gli utenti di comunicare eventuali variazioni da inserire 
nel modello della domanda (ad esempio: la nascita di 
un figlio). 
Le famiglie però, dovranno presentare una DSU aggior-
nata per accertare il relativo ISEE 2024 da cui dipendo-
no gli importi dell’AUU. In assenza di DSU aggiornata 
l’Inps corrisponderà a partire da Marzo 2024 l’assegno 
unico nella misura minima. 

Le famiglie, tuttavia, avranno tempo fino al 30 giugno 
2024 per presentare nuovo ISEE senza perdere il diritto 
alla corresponsione dei maggiori importi dell’AUU sin 
da marzo 2024. In tale circostanza, infatti, l’Inps ade-
guerà l’Assegno sin da marzo con la corresponsione 
degli arretrati.

In caso di prima domanda, come di consueto, il paga-
mento della prima rata della prestazione avverrà nell’ul-
tima settimana del mese successivo alla presentazione 
della domanda. Nella stessa data sarà accreditato an-
che l’importo delle rate spettanti nell’ipotesi in cui l’as-
segno sia da conguagliare a credito o a debito. •

ASSEGNO 
UNICO 2024:
NON SERVE UNA 
NUOVADOMANDA
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L’ISEE, OVVERO  L’INDICATORE DELLA 
SITUAZIONE ECONOMICA EQUIVALENTE, 
COSTITUISCE IL PRINCIPALE STRUMENTO 
DI ACCESSO A DETERMINATI  BONUS O 
PRESTAZIONI SOCIALI AGEVOLATE SULLA 
BASE DELLE CONDIZIONI ECONOMICHE 
DEL NUCLEO FAMILIARE.

L’ISEE non corrisponde mai ad una fredda somma 
numerica, ma è il risultato ponderato di un 
intreccio di variabili matematiche e non matema-
tiche (come la quantità di persone all’interno del 
nucleo familiare o l’eventuale presenza di disabili/
invalidi). Pertanto, lo stesso livello di ricchezza 
associato a due famiglie completamente diverse, 
in termini di componenti, produrrà due indicatori 
ISEE anche sensibilmente differenti.
L’ISEE viene calcolato sulla base dei dati indicati 
nella  Dichiarazione Sostitutiva Unica  (DSU) e 
resta valido fino al 31 dicembre dello stesso anno 
in cui è stata presentata la DSU.

PER IL TUO ISEE RIVOLGITI A SAF 
ACLI VARESE
a cura di Massimiliano Quigliatti

DOVE FARE L’ISEE?
PER OTTENERE IL CALCOLO DELL'ISEE CI SI PUÒ 
RIVOLGERE A SAF ACLI VARESE. Affidarsi alla competenza 
degli operatori di un CAF conviene, in quanto potrete essere 
guidati alla presentazione della documentazione richiesta. 
Fissato l'appuntamento, occorre presentarsi in sede con tutti 
i documenti necessari alla compilazione della DSU, la cui lista 
troverete sul nostro sito alla pagina WWW.ACLIVARESE.IT/ISE.
Sulla base dei documenti forniti, gli operatori di SAF ACLI 
VARESE COMPILERANNO LA DSU E LA TRASMETTERANNO 
ALL'INPS, che calcolerà l'indicatore ISEE e restituirà l'attestazione 
entro dieci giorni lavorativi. Pertanto, non è il CAF a calcolare 
l'ISEE: gli operatori di SAF ACLI Varese assistono il contribuente 
in fase di compilazione, MA È POI L'INPS A CALCOLARE 
L'INDICATORE EQUIVALENTE.

[   INFORMATORE FISCALE   ]

N.B. i nostri utenti possono 
scaricare l’attestazione INPS 
autonomamente da MyCaf.it

[   INFORMATORE FISCALE   ]

chi può fare l’isee?

Possono fare l’ISEE tutti i cittadini residenti in 
Italia che desiderano accedere a prestazioni 
sociali, agevolazioni, o bonus vari.        

a cosa serve

L’ISEE è uno strumento con il quale si verifica 
se una famiglia ha diritto o meno a determi-
nati sussidi, benefici, agevolazioni in base alla 
propria condizione economica. Ricorrendo a 
qualche esempio pratico, l’ISEE va fatto ogni 
volta che si desidera ottenere:
• sconti sulle bollette del gas, dell’acqua 

o dell’energia elettrica (cioè i cosiddetti 
bonus sociali);

• prestazioni per i minori come l’Assegno 
Unico Universale;

• sconti sul canone Telecom e Canone RAI;
• sconti sui trasporti pubblici;
• sconti sulle tasse universitarie;
• agevolazioni per invalidi.

Le casistiche sono innumerevoli. Spesso le 
prestazioni per cui si richiede l’ISEE non sono 
nazionali ma locali, quindi anche le informa-
zioni e i requisiti di accesso possono cambiare 
da comune a comune e dipendono dal nucleo, 
dal luogo e dalla singola prestazione richiesta. 
Ovviamente non è detto che la famiglia, pur 
essendo in possesso dell’ISEE, abbia poi diritto 
alla prestazione.
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Qualora l'Indice di Situazione Economica Equi-
valente (ISEE) del nucleo familiare non superi 
una determinata soglia, possono essere richiesti 
svariati bonus e agevolazioni sociali.
Una volta ricevuta l'attestazione ISEE, in alcuni 
casi i bonus vengono erogati automaticamente, in 
altri invece occorre fare specifica richiesta.
Di seguito un elenco assolutamente non esaustivo 
di alcuni dei bonus previsti.

tipologie di isee

Oltre all’ISEE “ordinario”, le tipologie variano a seconda 
della prestazione richiesta, e ciascuna può assumere 
modalità di calcolo differenti:

• ISEE Università, per l’accesso alle prestazioni per il 
diritto allo studio universitario;

• ISEE Socio-sanitario, per l’accesso alle prestazioni 
sociosanitarie, ad esempio assistenza domiciliare per 
le persone con disabilità e/o non autosufficienti o per i 
ricoveri in residenze socio-sanitarie protette;

• ISEE Minorenni, per le prestazioni agevolate rivolte ai 
minorenni che siano figli di genitori non coniugati tra 
loro e non conviventi.

nucleo familiare ai fini isee

Nel nucleo familiare ai fini ISEE vanno inseriti tutti i compo-
nenti della famiglia anagrafica, ovvero l’insieme delle persone 
coabitanti e residenti nello stesso comune, legate da:

• vincoli di matrimonio;
• parentela;
• affinità;
• adozione;
• tutela;
• vincoli affettivi.

Vanno inclusi nel nucleo familiare i coniugi con diversa resi-
denza o iscritti AIRE, nonché i figli non residenti nel nucleo 
ma fiscalmente a carico nell’anno di richiesta dell’ISEE. 

[   INFORMATORE FISCALE   ]

 come ottenere la certificazione

Per ottenere un’attestazione ISEE 
valida, il contribuente deve presen-
tare la Dichiarazione Sostitutiva 
Unica (DSU), in cui vengono indicati:

• tutti i membri facenti parte del 
nucleo familiare;

• i riferimenti della casa di abita-
zione;

• voci di reddito e del patrimonio, 
mobiliare e immobiliare.

La DSU è strutturata in diverse 
sezioni, chiamate “moduli”. In 
ciascun modulo, è richiesto l’inseri-
mento di determinate informazioni, 
come ad esempio:

• la composizione del nucleo fami-
liare;

• la casa di abitazione;
• i dati anagrafici di ogni singolo 

componente del nucleo fami-
liare;

• il patrimonio mobiliare;
• il patrimonio immobiliare;
• i redditi;
• eventuali assegni percepiti;
• il possesso di veicoli. •

ASSEGNO DI INCLUSIONE

Da dicembre 2023 è possibile fare domande per 
l’Assegno di Inclusione, una delle misure che da 
quest’anno sostituisce il Reddito di Cittadinanza.
Se il vostro ISEE rientra nei parametri previsti, potrete 
rivolgervi al patronato per la richiesta dell'AdI.

BONUS PSICOLOGO

Agevolazione ad ampio raggio, in quanto la soglia 
prevista è alta.
Consente di recuperare un massimo di € 50 per 
seduta, con un limite complessivo variabile a seconda 
dell'ISEE.

CARTA ACQUISTI ORDINARIA

Si tratta di una carta destinata ai nuclei familiari in 
disagio economica in cui sono presenti figli con età 
minore di 3 anni o adulti con età maggiore di 65 
anni.
Sulla carta, che può essere usata per la spesa 
alimentare e per il pagamento di gas e luce, 
vengono erogati importi bimestrali.

ASSEGNO UNICO UNIVERSALE

Condizione necessaria per fruire dell'AUU è proprio 
la compilazione della DSU.
La domanda di Assegno Unico Universale viene poi 
presentata solo la prima volta presso un patronato, 
intendendosi automaticamente rinnovata.
La DSU invece va ripresentata tutti gli anni, onde 
evitare l'applicazione dell'agevolazione minima.

RIDUZIONE TASSE UNIVERSITARIE

A seconda dell'ISEE, le rette di frequenza dei diversi 
atenei variano sensibilmente.

ASSEGNO DI MATERNITÀ

Va richiesto al comune di residenza, che decide 
l'eventuale importo dell'agevolazione.

BONUS EAGEVOLAZIONI SOCIALI 
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SERVIZIO PICCOLE
CONTABILITÀ CAF ACLI
DI SEGUITO SI  RICHIAMANO, IN SINTESI, 
ALCUNE DELLE NOVITÀ PREVISTE IN 
MATERIA FISCALE CON LA LEGGE DI 
BILANCIO 2024.

a cura del Servizio Piccole Contabilità

PARTITE IVA

sei una ditta individuale o un libero 
professionista, oppure hai voglia di aprire una 
partita iva?

Affidati all'ufficio Piccole Contabilità di SAF ACLI 
presso la nostra sede di Varese, ti aiuteremo a 
inquadrare il regime fiscale più adatto alle tue 
esigenze, offrendoti assistenza fiscale e contabile. 
Il nostro servizio offre una moltitudine di servizi 
per gestire al meglio la tua partita IVA:
• informazioni sui regimi fiscali più adatti alle 

singole esigenze
• modalità di apertura / variazione / chiusura 

partita IVA
• iscrizione a Registro Imprese, INPS Artigiani 

Commercianti, INPS Gestione Separata, INAIL 
• tenuta contabilità e relativi adempimenti fiscali 

obbligatori
• predisposizione e trasmissione telematica 

dichiarazione dei redditi
• elaborazione modelli C.U. (Certificazione 

Unica) e 770
• gestione Fatture Elettroniche 
• rapporti con Agenzia delle Entrate

ASSOCIAZIONI CON SOLO CODICE 
FISCALE

Alle associazioni con solo codice fiscale 
offriamo, fra gli altri, i seguenti servizi:
• stesura file prima nota
• predisposizione rendiconto di cassa (ricavi 

fino a € 220.000,00 secondo il nuovo 
Decreto Ministeriale)

• predisposizione eventuali modelli C.U. 
(Certificazione Unica) e 770.

contattaci per fissare un appuntamento: i nostri operatori saranno a
disposizione per fornirti le informazioni necessarie per la tua attività. 
saf acli varese s.r.l. via speri della chiesa n.9 - 21100 varese
info line: 0332.281357    |    piccolecontabilita@aclivarese.it 

ASSOCIAZIONI CON CODICE FISCALE E 
PARTITA IVA

Questi i principali servizi riservati alle associa-
zioni con codice fiscale e partita IVA:
• stesura file prima nota
• predisposizione rendiconto di cassa (ricavi 

fino a € 220.000,00 secondo il nuovo 
Decreto Ministeriale)

• predisposizione eventuali modelli C.U. 
(Certificazione Unica) e 770

• elaborazione modello Redditi ENC (Enti 
Non Commerciali)

• predisposizione modelli F24
• registrazione fatture emesse con versa-

mento trimestrale IVA
• gestione Fatture Elettroniche 
• modalità di apertura/variazione/chiusura 

associazione

CONDOMINI

Il servizio dedicato ai condomini prevede:
• elaborazione e invio modelli F24
• elaborazione e invio modelli CU (Certifica-

zione Unica) e 770

[   INFORMATORE FISCALE   ] [   INFORMATORE FISCALE   ]
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SCADENZE FISCALI 2024 PICCOLE CONTABILITÀ

ADEMPIMENTO E VERSAMENTO SCADENZA

VERSAMENTO TRIMESTRALE IVA, CONTRIBUTI FISSI INPS ARTIGIANI E COMMERCIANTI ED IMPOSTA DI BOLLO SU E-FATTURE

IV Trimestre 2023 16.02.2024

I Trimestre 2024 16.05.2024

II Trimestre 2024 20.08.2024

III Trimestre 2024 18.11.2024

LIPE - COMUNICAZIONE LIQUIDAZIONE IVA PERIODICA

Comunicazione liquidazione IVA IV trimestre 2023 29.02.2024

Comunicazione liquidazione IVA I trimestre 2024 31.05.2024

Comunicazione liquidazione IVA II trimestre 2024 30.09.2024

Comunicazione liquidazione IVA III trimestre 2024 02.12.2024

VERSAMENTI RELATIVI A MOD. IVA - REDDITI - IRAP

Saldo Annuale IVA 2023 18.03.2024 *

Saldo 2023 e I acconto 2024 imposte e contributi,cedolare secca in base a Mod. REDDITI 
e IRAP 01.07.2024

Diritto CCIAA

IRAP 2023 / IRPEF 2023 / IRES  2023
02.12.2024

II acconto 2024  imposte e contributi, cedolare secca

Acconto IVA 2024 27.12.2024

PRESENTAZIONE DICHIARAZIONI ANNUALI

Invio Telematico Mod. CU 2024 18.03.2024

Invio Telematico Mod. IVA 2024 30.04.2024

Invio Telematico Mod. REDDITI 2024 30.09.2024

Invio Telematico Mod. IRAP 2024 30.09.2024

Invio Telematico Mod. ENC 2024 30.09.2024

Invio Telematico Mod. 770 2024 31.10.2024

IMU E TASI

Acconto 2024 17.06.2024

Saldo 2024 16.12.2024

INTRASTAT - PER GLI OPERATORI INTRACOMUNITARI

Elenco IV Trimestre 2023 25.01.2024

Elenco  I Trimestre 2024 26.04.2024

Elenco II Trimestre 2024 25.07.2024

Elenco III Trimestre 2024 25.10.2024

INVIO DATI SPESE SANITARIE E VETERINARIE SOSTENUTE NEL II SEMESTRE 2023 E I SEMESTRE 2024

II Semestre 2023 31.01.2024

I Semestre 2024 30.09.2024

IMPOSTA DI BOLLO SU FATTURE ELETTRONICHE

IV Trimestre 2023 29.02.2024

I -II-III Trimestre 2024 (importo dei bolli inferiore a €5.000) 02.12.2024

* Possibile differimento al termine versamento mod. IVA +0,40%

[   INFORMATORE FISCALE   ]
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La Fondazione La Sorgente Onlus, voluta e finanziata dalle Acli varesine, anche per l’anno 2023 ha 
emanato, agli inizi di gennaio, un Bando per il finanziamento di progetti promossi da Organizzazioni 
operanti nella provincia di Varese ed aventi le caratteristiche di enti non profit, di associazioni di 
promozione sociale o di enti religiosi. Al Bando hanno aderito quattordici enti che hanno presentato 
altrettanti progetti su queste quattro aree di intervento:

  PROGETTI FINANZIATI

CINOFILO IN CLASSE:
EDUCHIAMO ALLA LEGALITÀ 

La proposta progettuale del Centro Gulliver SCS a 
r.l. di Varese, prevede percorsi di educazione alla 
legalità, alla pace e alla non violenza. L'iniziativa 
principale coinvolgerà i ragazzi dell'Istituto 
superiore Einaudi di Varese ai quali verrà proposta 
un'attività in aula, con l'ausilio dell'unità cinofila da 
ricerca di sostanze stupefacenti, sulla prevenzione 

dei comportamenti a rischio.

UNA BORSA PER CUCIRE 

Il progetto, presentato da AVAL Varese odv, prevede 
di attivare 4/5 borse di formazione per permettere 
ad altrettante persone, che rimarrebbero escluse dai 
finanziamenti GOL promossi da Regione Lombardia, 
di poter accedere gratuitamente a patti formativi 
personalizzati per acquisire delle competenze 
spendibili nel mondo del lavoro e nello specifico 

nell'ambito moda-riparazioni sartoriali. 

RIQUALIFICAZIONE AREA GIOCHI 

Il progetto, presentato dalla Parrocchia Santa Maria 
Regina di Busto Arsizio, prevede la riqualificazione, 
con la collaborazione di volontari, dell'area giochi per 
i bambini del proprio Oratorio, in particolare della 
messa in sicurezza, conformemente alla normativa 
vigente, della pavimentazione, per permettere alle 
famiglie del quartiere di poter usufruire in sicurezza 

dell'unico parco giochi presente nel circondario.

I PROGETTI FINANZIATI ATTRAVERSO IL BANDO 2023
DALLA FONDAZIONE DELLE ACLI  

SOSTIENI LA SORGENTE!
[   FONDAZIONE LA SORGENTE ONLUS   ]

AREE DI INTERVENTO PROPOSTE CON IL BANDO 2023

• sostegno al contrasto del degrado, dell’esclusione 
sociale e della logica dello “scarto” applicata a livello 
sociale;

• sostegno a iniziative che favoriscono la convivenza 
civile e sociale, a partire dall’integrazione scolastica, 
dall’educazione per giovani e adulti;

• sostegno ad iniziative che promuovono: la qualità 
della vita sociale, la formazione umana e professionale, 
il lavoro;

• sostegno ad iniziative che sviluppano la cultura e la 
pratica della legalità, della pace e della nonviolenza.

di Giovanni Senaldi / presidente Fondazione La Sorgente

Dei quattordici progetti presentati ne sono stati finanziati nove mediante l’assegnazione dei fondi messi 
a disposizione, parte dei quali derivano dal completo impiego del contributo ministeriale del  5 x 1000 
dell’IRPEF. 

OLTRESCUOLA 

Il progetto, presentato da “GuardAvanti : per il futuro 
dei bambini” ONLUS di Villanterio (PV) e con sede 
operativa in Varese - intende sostenere bambini/e e 
famiglie fragili: per i bambini, tramite doposcuola,  
occasioni di socialità e spazi per il gioco; riguardo 
alle famiglie, andando a ridurre il gap di capitale 
socioculturale per consentire ai genitori di 
avere informazioni e competenze sufficienti per 
accompagnare i figli nella crescita ed essere validi 

interlocutori con il mondo scolastico e dei servizi.

È possibile donare il 5x1000 alla Fondazione La Sorgente Onlus indicando nella 
dichiarazione dei redditi il Codice Fiscale  9 5 0 6 5 7 1 0 1 2 1 . 
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PENSARE FUTURO 2.0

Con questo progetto “IN DIALOGO - cultura e 
comunicazione” Soc. coop. Impresa sociale di 
Milano intende coinvolgere i giovani, in particolare 
gli studenti delle classi quarte e quinte delle scuole 
superiori di Venegono Inferiore, in un processo di 
ricerca delle proprie motivazioni al lavoro che risulti 
appassionante, pur nella complessità, considerando 

le attuali problematiche sociali.

OLTRE IL MURO,
UN PONTE TRA FUORI E DENTRO 

L’Oblò ETS di Tradate si pone come obiettivo quello 
di riflettere e lavorare sul tema dell'educazione alla 
legalità all'interno degli Istituti di Pena. Le azioni 
previste dal progetto saranno: realizzazione di un 
laboratorio di street art; Cene con Delitto; laboratorio 
di musica RAP; spettacolo musicale “Viaggio fra 
canti di prigione e libertà”; proiezione di 3 film della 
rassegna “Un posto nel Mondo”; realizzazione di un 
convegno dal titolo “Dentro-Fuori-Oltre il Carcere”.

TI ACCOMPAGNO 

E’ un progetto proposto dal Circolo ACLI “A. Grandi” 
di Gallarate aps. Una delle maggiori difficoltà che 
una persona straniera immigrata o profuga si trova 
ad affrontare, adulta o minore, è certamente quella 
linguistica.  Gli obiettivi del progetto sono quindi legati 
alle risposte da dare a questa necessità, fornendo 
un contesto che permetta l’accompagnamento 
all’apprendimento della lingua italiana per sostenere 
gli esami di italiano previsti dalle normative vigenti e 
anche fornire l'opportunità, per studenti immigrati 
di recente inserimento nei percorsi scolastici, di un 
sostegno per meglio apprendere i contenuti delle 

materie di studio.

TERRE EMERSE. Agricoltura sociale periurbana

Promosso da Ozanam Cooperativa Sociale di Saronno, 
il progetto vuole garantire la formazione al lavoro 
in ambito agricolo di 4 persone, preferibilmente 
appartenenti alle categorie svantaggiate, attraverso 
l'attivazione di tirocini semestrali, propedeutici 

all'assunzione. 

EDU(I)CARE:
legalità, social media e volontariato. Tre linee progettuali 

per rileggere l'eredità educativa di don Milani

Promosso dal Circolo ACLI Varese Centro aps, il 
progetto prevede di proporre alle classi scolastiche 
che verranno coinvolte, la realizzazione, in alternativa 
tra loro, di tre diverse linee tematiche da realizzarsi 
attraverso progetti in PCTO: 1) studio del fenomeno 
della criminalità organizzata di stampo mafioso 
seguito da attività operative nei beni confiscati, 2) 
studio sull'educazione e la consapevolezza digitale, 
con l’obiettivo di focalizzare rischi e opportunità della 
rete e favorire la crescita personale e relazionale e 
sociale dei ragazzi, 3) studio delle azioni prosociali 
nell'ambito del volontariato sul territorio della 

provincia di Varese.

È possibile donare il 5x1000 alla Fondazione La Sorgente Onlus indicando nella 
dichiarazione dei redditi il Codice Fiscale  9 5 0 6 5 7 1 0 1 2 1 . 
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è una delle più attive associazioni di turismo sociale e opera per la promozione 
e il miglioramento del settore, inteso come opportunità di crescita umana e 
culturale, secondo un criterio che favorisce in particolare la pratica turistica 
di gruppo, il turismo delle famiglie e quello rivolto ai giovani e alla terza età.

C.T. ACLI Cassano Magnago
lunedì 14:00 - 17:00 e giovedì 9:00 - 11:30
via XXIV maggio n.1 - 21012 Cassano Magnago
tel. 0331.1587023  /  cel. 338.2516312

C.T. ACLI Gallarate
martedì 14:30 - 17:30 e giovedì 9:30 - 12:30 
via Agnelli n.33 - 21013 Gallarate
tel. 0331.776395  /  email: ctagallarate@aclivarese.it
    CTA “Luigi Rimoldi” Gallarate

C.T. ACLI Varese
lunedì e giovedì 9:00 - 13:00 
via Speri Della Chiesa n.9 - 21100 Varese
tel. 0332.281204 int. 257 / email: cta@aclivarese.it
    CTA Varese - Turismo sociale

CENTRO TURISTICO ACLI

PROPOSTE RISERVATE AI  SOCI

SOGGIORNI DI GRUPPO - Mare

Soggiorno - SAN VINCENZO (TOSCANA)

dal 7 al 14 luglio 2024

Soggiorno con escursioni - CINISI (SICILIA)

dal 8 al 15 settembre 2024

TOUR DI GRUPPO
Primavera nelle Marche
SAN BENEDETTO DEL TRONTO 

dal 25 al 28 aprile 2024

Tour in - PROVENZA (FRANCIA) 

dal 31 maggio al 3 giugno 2024

GITE DI UN GIORNO
CIMITERO MONUMENTALE DI MILANO 

10 marzo 2024 (mezza giornata)

PANDINO, PALAZZO CICOGNA, CREMA 

domenica 14 aprile 2024

MONCALIERI E RACCONIGI

domenica 19 maggio 2024

SANTUARIO DELLA CORONA, BARDOLINO 

domenica 23 giugno 2024

SOGGIORNI DI GRUPPO - Montagna
Soggiorno - PINZOLO (TN)

dal 16 al 30 giugno 2024

PER MAGGIORI INFORMAZIONI: www.acl ivarese.org/ctacl i

Si ricorda che i soggiorni sono riservati ai soci C.T.A. (Centro Turistico ACLI). Il costo della tessera per il 2024 è di 13 € (con 
validità dal 1° gennaio al 31 dicembre). Per partecipare alle iniziative, i tesserati ACLI devono richiedere l’opzione C.T.A. 
al costo di 5 €. Per coloro che hanno sottoscritto la delega FAP sulla pensione, il costo dell’opzione e gratuito in quanto a 

carico di Fap. La tessera comprende l’assistenza sanitaria.

ALTRE PROPOSTE IN VIA DI DEFINIZIONE SARANNO PUBBLICATE su:
www.acl ivarese.org/associazioni/CTA/consulta- le-offerte/

26 ACLI Varese - Informatore fiscale e Patronato





Dona il
tuo 5x1000
a Fondazione
la Sorgente

# 95065710121

info@fondazionelasorgente.org      |      www.fondazionelasorgente.org

Con il tuo 5x1000 a Fondazione La Sorgente 
Onlus sostieni la realizzazione di progetti che 
contribuiscono ad aiutare le persone a trovare 
lavoro, ridurre la dispersione scolastica, 
combattere povertà e fame, fare formazione, 
favorire l'accoglienza e promuovere il senso di 
cittadinanza e molto altro.

Per il tuo gesto, 5x1000 volte grazie! 

SULLA TUA DICHIARAZIONE DEI REDDITI
INDICA IL CODICE FISCALE




